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Sânziene versus Drăgaică
Laura Elisabeta PANAITESCU

	

	 Obiceiurile ritualice ale anotimpurilor 
de primăvară – vară au nu numai importanța 
lor ci și un rol bine determinat în Calendarul 
Agrar.

	 În forma în care le regăsim 
astăzi, majoritatea obiceiurilor sunt doar 
reminiscențe ale obiceiurilor străvechi, 
obiceiuri care au fost, și care mai sunt, 
într-o continuă mișcare de transformare, 
fiind adaptate și dezvoltate în concordanță 
cu modul și nevoile de viață ale omului, 
specifice locului și ocupației, dar și a 
mentalității populare.

	 Devenite elemente ale unui 
patrimoniu cultural local, asociat/subsumat 
patrimoniului cultural imaterial, practicile 
ritualice/credințele populare, asociate 
zilei de 24 Iunie, sunt cunoscute pentru 
festivismul lor, dar și pentru multiplele lor 

funcții: magice, apotropaice și propițiatoare, 
de divinație și de fertilitate, care trebuie, 
însă, tratate cu atenție și prudență și înțelese 
conform actului cultural manifestat ca atare.

	 Ca denumire, aceste practici 
comunitare, din preajma solstițiului de 
vară, sunt recunoscute atât ca Sânziene cât 
și ca Drăgaică. Este drept că arealul de 
desfășurare pentru această sărbătoare cu 
două denumiri diferite, este consacrat celui 
geografic, cunoscut și ca zonă sau sub-zonă 
etnoculturală.

	 Ca denumire, Sânzienele, este 
preponderent folosită în Banat, Crișana, 
Maramureș, Oltenia, Moldova și nord-
vestul Munteniei, în timp ce Drăgaica 
este termenul uzitat în sudul țării, pentru 
Muntenia și județul Olt, Dobrogea și sudul 
Moldovei.

Carol Popp de Szathmary - Târgul Drăgaica
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	 Și din punct de vedere etimologic 
denumirile aparțin a două rădăcini 
lingvistice: latina (Sânziene) și bulgara 
(Drăgaica).

	 Sărbătoarea, asociată solstițiului 
de vară, este adesea privită în dublu sens, 
vegetal și uman, ca un dualism al realității 
mitologice: materia și spiritul, unde partea 
umană este personificată de zâne, acele 
spirite feminine duale, bune sau rele, în 
funcție de contextul situațiilor menționate 
în creația populară și flori, considerate a fi 
de leac și de alean, diafane, cu acel colorit 
galben și inflorescențe mici, grupate, dense 
și pufoase. 

	 În ceea ce privește județul Galați, 
în urma cercetărilor din teren, menționăm 
că am regăsit ambele denumiri, folosite în 
contexte diferite. Dacă odinioară Drăgaica 
era cunoscută ca sărbătoarea populară a 
coacerii și maturizării holdelor, fiind foarte 
spectaculoasă în desfășurarea ei, în urma 
documentării am constatat că acest obicei 
nu este cunoscut în forma mulțumirii pentru 
bogăția semănăturilor și a holdelor, decât pe 
alocuri, ci, mai des cu referire la fructe, acele 
merișoare numite drăgăicuțe și la floarea de 
scai, folosită pentru moșmoane, în aflarea 
ursitului.

	 Interesant este de menționat faptul 
că, deși în această zi erau interzise muncile de 
orice fel, în comuna Piscu din județul Galați, 
se mai amintește de realizarea, în ziua de 
Drăgaică/Sânziene, a unei clăi din 12 snopi, 
puși în formă de cruce, după care gospodarul 
pleca acasă și nu mai muncea în acea zi. 
Era un semn de mulțumire adus Divinității 
pentru că a făcut posibilă încolțirea, rodirea 
și creșterea holdei, că pământul a fost mănos 
și vremea bună pentru ca roadele să crească 
și să ajungă la maturitate, pentru a putea fi 
culese și folosite pentru hrana membrilor 
din gospodărie.

	 Iată câteva dintre menționările 
realizate în timpul cercetării de teren, în 
cadrul proiectului „La Dunăre de Sânziene”, 
proiect co-finanțat de Administrația 
Fondului Cultural Național și realizat de 
Compartimentul Cercetare, Conservare și 
Valorificare a Ceației și Tradiției Populare 
din cadrul Centrului Cultural „Dunărea de 
Jos”, în parteneriat cu localități din Raionul 
Cahul și cu Muzeul de Etnografie și Istorie 
Naturală din Chișinău, Republica Moldova, 
precum și cu localități din Raionul Reni și 
Izmail, cu Muzeul de Istorie din Odessa, 
Ucraina.

„ ... de Sânziene se făcea horă ... fetele 
împăcau muzica, nu băieții. Era pentru 
„Hora fetelor”. Fetele nu plăteau hora, 
băieții plăteau ... tocmeau muzicanți din 
satul vecin, Zărnești ... se făceau coronițe cu 
ceva flori tămăduitoare, boroscaiul îl tăiau 
de cu seară și-l puneau în streașină, și pe 
urmă, a doua zi, dacă el era viu, spuneau că 
se mărită fata degrabă, dacă era veșted, nu 
se mărita anul aista ... Boroscaiul tuns dacă 
înflorea până a doua zi, fata era norocoasă, 
dacă nu, mai aștepta ... ”

(Elena Goța, 64 ani și Maria Dragomir, 
69 ani, Olga Boișean, Cucoara, Republica 

Moldova, cules în 2012)   

„ eu ce-am apucat, vă spui. Cosașii coseau 
înainte. Dacă erau 3-4 cosași luau brazde și 
o persoană rămânea din urmă de îngrebla 
toată postata aceia, cu picioarele goale, de 
erau de sânge până la genunche ... adunau 
năsada din urmă să nu rămîie vreun schic, 
să nu se piardă. Un snop se ducea în casă, 
un mănunchi, la începutul ocolului. Unii 
păstrau snopul la icoană, că se împletea 
din el, care știa, un fel de coroniță, care se 
punea la icoană sau oglindă”. 

(Lida Ivanovna Bâtlan, 80 ani, Văleni, 
Republica Moldova – cules în 2012, din 

arhiva CCDJ)
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Ediția a IV-a a Festivalului 
Internațional de Literatură “ART City - 
Poezia Port la Dunăre”, un real succes!

	 În perioada 27 - 30 iunie 2025, Filiala 
Sud-Est a Uniunii Scriitorilor din România 
a desfășurat la Galați,  în parteneriat cu 
Primăria Municipiului Galați și Consiliul 
Local, Consiliul Județean Galați și Centrul 
Cultural „Dunărea de Jos”, Festivalul 
Internațional de Literatură “Poezia - port 
la Dunăre”.

	 Evenimentul „ART City - Poezia 
Port la Dunăre”  s-a vrut un omagiu adus 
Dunării, rolului pe care aceasta îl are în 
istoria Galaților și în cultura noastră, în 
crearea unei punți între tradițional și actual. 
	 Au fost invitați la festival 100 de 
scriitori din România și 10 scriitori din 
afară: Marea Britanie, Bulgaria, Republica 
Moldova, Germania, Slovacia, Franța, 
Ucraina, Țara Galilor, Serbia, Ungaria. 
Aceștia au susținut recitaluri, lecturi publice, 
workshopuri și ateliere de idei. 
	 Sala de spectacole a Centrului 
Cultural “Dunărea de Jos” (CCDJ), Muzeul 
de Artă Vizuală și Muzeul “Casa Cuza 
Vodă”, au fost gazdele amplului eveniment 

Festivalul Internațional de Literatură

Poezia - Port la Dunăre
Mioara BACIU

cultural.
	 Ovidiu Lipan Țăndărică, împreună 
cu artiștii Ștefana Samfira, Cristian Samfira 
și Flavia Lupu au deschis festivalul, 
susținând Proiectul Multiart   35 „Povestea 
nespusă a unei Revoluții în ritmuri de toacă 
și poezie” (creația lui Andrei Novac, care a 
adus la festival întreaga echipă de artiști), 
un omagiu emoționant adus celor 35 de ani 
de la Revoluția română, în care frumusețea 
versului a întâlnit ritmul sacru al toacei.
	 Simona Trifu  a moderat Atelierul de 
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idei „Cu fluviul în mine (fluviul emoțional 
și narațiuni interpretative)”, a invitat la 
o călătorie introspectivă, la confluența 
dintre psihic și poezie, prin prezența unor 
personalități, precum: Noemina Câmpean 
(Franța), Gabriela Romaneț, Mihai 
Gheorghiu, Georgiana Dragomir și Violeta 
Mancaș.
	 Workshop-ul „Nostalgie și 
Literatură”, desfășurat la Sala de Spectacole 
a CCDJ Galați, a fost coordonat de către 
Cristian Pătrășconiu. În cadrul acestuia, 
Ioan Stanomir a adus în prim-plan delicatele 
reliefuri ale nostalgiei în cultura română, iar 
Răzvan Voncu a vorbit despre „vinul, bun al 
literaturii”, printr-o impresionantă prelegere 
dedicată istoriei vinului, literaților care 
au adorat vinul, influenței vinului asupra 
poeziei și prozei, toate acestea fiind cuprinse 
în cartea sa „O istorie literară a vinului în 
România”, Editura Spandugino.
	 Și pentru că, mi s-au părut interesante 
discuțiile pe tema vinului și a literaților, 
prezint în cele ce urmeaza câteva întrebări și 
răspunsuri care s-au derulat pe această temă.
	 De exemplu, Președintele Uniunii 
Scriitorilor din România și-a exprimat, 
printre altele, curiozitatea dacă Răzvan 
Voncu a fost preocupat doar de vin sau și 
de bețivi și care este portretul bețivului în 
literatura română?
	 Acesta a răspuns că a fost preocupat 
de vinul străvechi, vechi, nou, filoxera, vârsta 
vinului, susținând că, românii preferă vinul 
tânăr pentru a-i savura prospețimea (3-5 ani 
pentru vinul roșu și mai puțin pentru vinul 
alb), neavând preocuparea abisală pentru 
genealogii viticole reale sau inventate și, din 
acest punct de vedere, se pare, că semănăm 
cu italenii, spaniolii și portughezii (nu cu 
francezii).
	 Preocupat în special de „bețivii 
literari” din perioada comunistă care 

„puneau la încercare cenzura”, Răzvan 
Voncu a afirmat că sunt savuroase scenele 
din Băeșu, Nicolae Manolescu, Caragiale 
(care prefera vin pelin), Liviu Rebreanu 
(pentru care cârciuma e un topos), Hortensia 
Papadat-Bengescu (care prefera vinul 
burghez, șampania, de aici, legătura cu 
Franța), Ana Blandiana (care vorbește despre 
vin în jurnalul ultimilor trei ani ai dictaturii 
comuniste), Minulescu, Fănuș Neagu (în 
„Frumoșii nebuni ai marilor orașe”, scenele 
bahice sunt expresia unei mari exasperări, 
care sunt de fapt ale prozatorului, iar 
scenele de beție sunt complexe). Fănuș 
Neagu spunea că beția cu vin îți dă gânduri 
frumoase despre femeie și Dumnezeu, beția 
cu votcă te duce cu gândul la cuțit.
	 Știută fiind orginea Președintelui 
USR, acesta a fost întrebat cândva, de ce 
nu scrie în limba armeană. Ce credeți că a 
răspuns, cu umorul care-l caracterizează 
și dat fiind faptul că pe armenii pe care-i 
știe, “au venit din Anatolia, unde mâncau 
baclavale și nu prea beau” ? „Nu poți scrie 
într-o limbă căreia nu-i cunoști bețivii”!
	 A mai fost întrebat Răzvan Voncu, 
„care sunt gesturile fundamentale ale 
consumului de vin, ce înseamnă o sticlă de 
vin care se află pe o masă, între un bărbat și 
o femeie”?
	 Răspunsul acestuia a fost că „Sticla 
e o ipoteză pe care fiecare scriitor o 
dezvoltă în felul său. Există scriitori la care 
întâlnim toate gesturile fundamentale ale 
relației cu vinul. De pildă, la Sadoveanu, 
de la prezentarea vinului și până la 
beție, degustare, poveștile care trebuie 
să însoțească degustarea, descrierea 
caracteristicilor. Sadoveanu ne livrează 
submarinul, periscopul și marea. Nichita 
Stănescu, însă, livrează doar periscopul. 
Sticla este o treaptă către altceva, vinul este 
un mediator, este o luntre a lui Caron care 
ne poartă către altceva”.
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	 O altă întrebare interesantă a fost 
legată de faptul că, având în vedere că  
„exista un vin care se varsă în poezie și un vin 
care se varsă în proză, există o dimensiune 
poetică și una prozaică, un caracter nobil al 
vinului așa cum există și un vin care te înalță 
și un vin care te coboară, care este ponderea 
celor două dimensiuni în literatura română 
(dacă este dialectică, complementară)”?
	 Răspunsul a fost că „literatura 
română este foarte echilibrată, în epocile 
moderne, poezia și proza se complementează 
reciproc”. 
	 Moderatorul și-a exprimat 
curiozitatea, întrebând dacă este necesar 
să bei mult ca să scrii o carte despre vin. 
Autorul cărții menționate mai sus a afirmat 
că bea moderat, însă, dacă i se va citi cartea 
despre vin, cititorii vor ajunge să bea, pentru 
că, așa cum susținea Eminescu, „Puțin vin 
bun ascute mintea. Mai mult o tocește…”.
	 Conferința cu titlul  „Ou tout est 
pris à la légère”, susținută de Angelo 
Mitchievici și moderată de Cristian 
Pătrășconiu, a încheiat șirul reflecțiilor 
asupra „ușurătății românești a ființei”, 
valorile precum identitatea, mentalitatea și 
cultura contemporană, intrând într-un dialog 
fascinant.
	 O serie de specialiști, profesori 
și scriitori, au vorbit în sala de spectacole 
a CCDJ despre însemnătatea fluviului în 
spațiul european, în ziua de 29 iunie (Ziua 
Dunării).
	 În fiecare zi a festivalului, s-au 
desfășurat Gale maraton de recitaluri 
poetice ale invitaților (scriitori autohtoni dar 
și din Marea Britanie, Bulgaria, Republica 
Moldova, Germania, Slovacia, Franța, 
Ucraina, Țara Galilor, Serbia, Ungaria).
	 Moderatori au fost Florina Zaharia, 
Adi G. Secară, Aida Zaharia, Gabriel 
Nicolae Mihăilă.

	

	 Recitalul lui Mihai Pocorschi, pe 
scena sălii de spectacole a CCDJ a încheiat 
festivalul în aplauze binemeritate. De 
asemenea, Președintele Uniunii Scriitorilor 
din România, Varujan Vosganian a primit 
ropot de aplauze, pentru versurile rostite, 
iar Florina Zaharia, Președinta Fililalei Sud-
Est a USR și echipa care i-a fost alături, a 
fost îndelung aplaudată și felicitată pentru 
amploarea, diversitatea și frumusețea 
festivalului.
	 Partenerii proiectului au fost: Fitralit, 
Casa  Artelor, Muzeul de  Artă Vizuală, 
Muzeul Casa Cuza, Asociația de Cooperare 
Transfrontalieră Euroregiunea Dunărea de 
Jos, ApanCars, Synapo  Art, Universitatea 
Internatională Danubius, Crama Bratu, BCR 
Galați, SC Cotnari S.A., Rovinex S.A.
	 Trăiască poezia și cei ce cred în ea, o 
promovează și o suțin! 
	 Fie ca apele Dunării, încărcate 
de povești, să  aducă mereu inspirație și 
senin în suflet, iar poezia să curgă, asemeni 
bătrânului fluviu, care străbate veacurile!
	 La mulți ani, plini de frumusețe și 
creație, iar festivalului și organizatorilor, 
satisfacții pe măsura eforturilor și să ne 
încânte cu astfel de ediții întru mulți și 
inspirați ani!
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Destructurarea șabloanelor 
maximale

Octavian MIHALCEA
	 Poeziile ce compun cartea Adelei 
Conciu, Ce ar mai avea de iertat Dumnezeu 
(Editura RAFET, 2025), se înscriu într-o 
paradigmă a transformării spiritualizate, 
schimbare dezirabilă ce va trebui să ridice 
nivelul împlinirilor existențiale. În centrul 
discursului liric este situată pasiunea 
amoroasă cu toate mutațiile sufletești care 
decurg de aici, alchimizări sentimentale 
pulsatile. Limbajul metaforizat propriu 
Adelei Conciu ilustrează variate situări 
aparținând interiorului îndrăgostit. Sunt 
recognoscibile detalii din ritualica legătură 
a lui Eros cu Thanatos, sensibilizări ce au 
deosebită acuitate la nivelul trăirii. 

	 Apelul la sacralitate intervine 
constant, lipsa răspunsurilor așteptate 
generând stări apropiate angoasei. 
Accepțiune hipnotică, o aparte nuditate 
extatică parcurge enigmaticele trepte ale 
transcendenței incandescente: mi-au apus 
gândurile/ pe treptele către Dumnezeu./ urc 
goală/ dezbrăcată de melancolia/ amintirilor/ 
acea nebunie în care/ am înotat până la 
maluri/ din sulițe și lacrimi.// goală/ așa cum 
mi-am scăldat/ prima oară ochii în lumină/ 
așa cum am mușcat/ prima îmbucătură/ din 
viața și din sânul unui înger.// goală așa cum/ 
am sângerat întâia dată/ în brațele iubirii/ 

pipăind nemurirea.// goală ca o dezlipire de 
lume/ doar o rugăciune aruncată/ spre cer. 
(Goală) 

        Găsim uneori speranța echilibrantă, 
revelarea unor splendori dăruite inefabilului. 
Sentimentele reliefate de Adela Conciu par 
filtrate prin vitralii oceanice. Neliniștea 
și înaripările fundamentează îngemănări 
artistice fecunde. Deși rănile încă au 
adâncimi majore, poeta rămâne racordată 
la pulsiunile vitale, la substanța elixirelor 
superioare. În cadrul volumului Ce ar mai 
avea de iertat Dumnezeu se petrec mari 
decantări cu patină expresionistă. Deasupra 
cuplului îndrăgostiților planează un veritabil 
spectacol care nu eludează realitatea 
supliciului. Reverberațiile sângelui cumpun 
visul curajos hrănit cu simboluri. Realitatea 
negativităților, transfigurată, conduce 
înspre sintagme poetice pe care nu le 
putem uita ușor, energii marcate de ființa 
nopților profund răscolitoare. În acest fel, 
divinitatea normează întru dezechilibru 
apatic parcursurile omenești: Dumnezeu 
a îmbătrânit!/ nu va mai trimite corăbii 
salvatoare/ pentru alt potop./ oricâți de Noe 
se vor naște/ vor fi plictisiți până și de ființa 
lor./ ne naștem plictisiți./ ne-am îmbătrânit 
și istoria./ eroii sunt fenomene rare/ iar 



 revista dunărea de jos                             7 

eroismul o boală de care fugim.// doar lutul 
mai are curajul/ de a sfida plictiseala./ lutul 
în care s-a risipit cândva eroul./ doar el mai 
hrănește câte o gură/ flămândă.// Dumnezeu 
nu mai trimite corăbii/ acolo jos este prea 
multă liniște./ târâtoarele astea care își spun 
oameni/ își înghit destinul ca pe un ou/ într-o 
searbădă plictiseală/ așteptând să cadă cerul/ 
din palma tremurândă/ a unui Dumnezeu 
îmbătrânit.  (Apatie) 

       Pentru a rezista, funcția visului va fi 
hotărâtoare în prezentul registru existențial, 
odată cu știutele camuflări presupuse 
de măștile comportamentale. Zodia 
inautenticului are prevalență. Adaptarea la o 
exterioritate amăgitoare catalizează atitudini 
nebănuite. Scindările prezente în viața 
sentimentală se reflectă și în cazul relaționării 
cu supranaturalul. Condiția ființei trecătoare 
conduce la reacții convulsive unde este vorba 
de foarte multă durere. Povara temporalității 

apasă tot mai mult, încorporând false trăiri, 
răzbiri iluzorii pe o scenă covârșitoare. 
Pătrunderile ating apoteoticul dramatic: sap 
o fântână fără fund/ mai adâncă decât cea 
mai adâncă / iubire/ să-ți îmbăiez infinitul 
de umbre/ până am să te știu/ până la piele/ 
până la os/ până la lacrimă. (Liberă)

         Falsele recunoașteri, singurătatea și 
abisul își pun neabătut amprenta peste 
vieți, peste ardentele dorințe care încă se 
manifestă. Patima înălțării va constitui 
urmarea transfigurărilor amoroase. În afara 
acestor momente privilegiate, scepticismul 
ce decurge din lirismul Adelei Conciu nu 
poate fi tulburat, fiind recomandată trăirea 
plenară, iar nu o sterilă așteptare a semnelor 
divine. Existența în orizontul iubirii reunește 
melancolii, beatitudini, metamorfoze 
neîncetate. Nu o dată, pesimismul invadează 
gândurile poetei, fiind aruncate în brațe false 
toate momentele pe care le numim Fericire. 

	 Plânsul nu va întârzia să apară, 
mai devreme sau mai târziu. Intervin și 
accentele revelației lirice: dar am înțeles 
ceva!/ la suprafață/ moartea/ nu-i decât 
o floare rănită/ de prea mult soare! (Mă 
întâlnesc cu mine) Relația cu Dumnezeu 
pornește de la un șuvoi de problematizări, 
acuzații reiterate maximal. Condiția femeii 
evidențiază măcinări considerabile, nuanțe 
foarte închise a căror lege este proliferarea. 

	 Funcția miracolului e din ce în ce 
mai contestabilă. Toate se vor realiza în 
nume exclusiv personal, fără aportul prea 
mult invocatelor consolări transcendente. 

	 Conștientizarea propriei condiții 
impune o atitudine caracterizată de elanuri 
volitive demne: aș stoarce fiecare clipă de 
sâmburi/ să-mi ascund în ele iubirea./ cu cât 
mai multe/ cu atât mai bine/ căci viața mea/ 
atât cât a rămas/ n-are puterea s-o încapă!// 
râvnesc prea mult?/ sau simțurile-mi gem a 
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mântuire?/ o nebunie care-și pierde cuibul/ 
ursită spre sfârșitul diafan.// nu-ți fie teamă 
când ești izgonit din Rai!/ te-aștept aici într-
un apus de sânge/ când merele s-au scuturat 
din ram/ când carnea mea învață cum să 
strige/ dorințele cernite în visul dintre ani. 
(Mântuire) Cartea Adelei Conciu sublimează 
poetic dureri covârșitoare, căutarea lui 
Dumnezeu impunând aici obscurități adânci. 

	 De asemenea, idealul iubirii este 
poziționat mult în afara clasicizatelor 
șabloane, ceea ce particularizează pregnant 
talentul scriitoricesc al autoarei. 

ART 
reading CITY

GALAȚI. Memoria unui oraș în schimbare
Imagini-document din vremuri

de transformări urbane (1978 - 1985)

GALATI. The Memory of a Changing City
Photo Documents from a Time 

of Urban Transformation (1978 - 1985)

Cuvânt înainte/Foreword: Adrian Zăinescu
Ed. Centrului Cultural 

„Dunărea de Jos” 
Galați, 2025
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                                      (sau cum omul hăituit își găsește, la final, iubirea - în „Poiana 
pribegilor”/ 2024, ed. Tipo Moldova Iași, de George Bratu)

     	  

	 Născut din revelația evului fanariot pe care i-a produs-o lui George Bratu ampla 
documentare din filmele cu haiduci, cronici, înscrisuri din documente etc., romanul său e o 
prelungire a cântecului baladesc despre un fabulos timp fanariot, când Constantin Ipsilanti, 
beizadeaua fanariotă, visa la domnia celor două țări: Moldova și Țara Românească. Ruinat și 
părăsit după prima domnie, Ipsilanti se va întoarce în Moldova pe tron și cu ajutorul țarului 
Alexandru al Rusiei se îndreaptă și spre Bucuresti, pentru o scurtă perioadă și la tronul țării, 
unde se va stinge lent în anul ce va urma. Aceasta este doar atmosfera romanului lui Bratu, 
povestea celor doi eroi, Dide și Crăcea este însă savuroasă și plină de suspansuri, aventuri 
palpitante și iubiri de zile mari. „Poiana pribegilor” deci, este o istorie a sosirii din pribegie 
a domnitorului Ipsilanti și a intrării cu solie trimisă din partea țarului Rusiei pentru a ocupa 
tronul în Țara Românească (din Bucureștiul de altă dată), o istorie văzută prin prisma celor doi 
eroi. 

	 Intrați în oastea domnitorului Ipsilanti, acești doi eroi cred a li se arăta o nouă 
perspectivă în viață, iar zbuciumul lor arătat pe tot parcursul romanului înclină, mai curând, 
către o sinucidere lucidă, lentă, un protest la decăderea țării a cărei martori și participanți erau. 

	 Intrând în povestea cărții, intri în atmosfera acelei perioade fanariote în care parcă și 
vezi alaiul domnitorului fanariot intrând în București după atâta risipă de nebunie în goana 
după tronul țării, ca să-și ia locul între boierii ruginiți ce pândeau la hanul lui Manuc, sau lângă 
Curtea Veche svonurile din Divan (ori) de pe la negustorii înhăitați cu turcii care umpleau ca 
niște păduchi ușile tuturor palatelor unde se hotărau trădările și mazilirile. Dar când începi 
să vinzi domnitorii, iscând pizme vechi (așa cum o făceau boierii la vremea aceea) știai că 
scapeți și atunci nimeni nu te mai băga în seamă. Suntem pe vremea intrigilor când, în conacele 
boierilor foia o lume febrilă, purtând vorbe de colo-colo și abia așteptau ca noul domn să intre 
în dizgrația turcilor. Și plătind pungi grele cu monede de aur, mai toți dădeau din coate să 
reintre în grația noului domn înscăunat pe tronul țării. Cântecele populare și istorisirile despre 
acele perioade istorice, despre domnii risipitori perindați la tronul Țării Românești la anii 1806 
și ceva, l-au inspirat și pe George Bratu în romanul „Trecătoarea ”, iar autorul romanului de 
față surprinde cu multă finețe tensiunea copleșitoare a vremurilor din înscrisul hrisoavelor, 

Predoslovie
Tudor CICU



     Consiliul Județean Galați          10      Centrul Cultural Dunărea de Jos

a cronicilor și baladelor noastre, cu acele 
zvârcoliri ale unor suflete fărâmițate din 
popor. Iar lumea asta din epoca neagră a 
domniei fanariote în țările Române, a unui 
popor mereu în suferință, atât înainte cât și 
după a doua decadă din sec. al XVIII-lea, 
care l-a atras întratât pe George Bratu să-
și scrie romanul, era parcă stăpânită de o 
chinuitoare prăduire atât din partea boierilor 
hrăpăreți cât și a hoardelor otomane însetate 
de sânge și plăceri. 

      „Poiana pribegilor” (continuarea la vol 
Trecătoarea) va mișca toate inimile celor 
care vor citi mai departe povestea lui Dide, 
nepotul moșului cioban Dică și a babei Anica, 
însoțit de această dată în pribegiile sale prin 
țară de ortacul, frate mai mare, căpitanul 
Crăcea. Desprinsă ca dintr-o baladă veche, 
cu boieri, arnăuți și haiduci alunecoși ca 
niște șerpi, romanul lui G. Bratu păstrează 
doar poemul de slăvire în proză al cântecului 
și baladei vechi, în rest povestea e firească 
și tumultoasă. Mai rar să poți ilustra în 
termeni atât de crânceni lupta omului hăituit 
de nenorociri, cu destinul său, dar și să 
descrii arhaic atmosfera de poveste a acelei 
epoci. Mai mult, această poveste poartă și 
zbuciumul luptelor duse de popor împotriva 
turcilor năvălitori de peste Dunăre, din 
ținutul bulgăresc, pașalâc turcesc. Și autorul 
îmbină fericit tema destinului imprevizibil 
al eroilor lui, cu trădarea, cu iubirea, și cu 
dorința de bunătate și împlinire existențială, 
într-o lume parcă „scoasă din țâțâni”. 

	 Romanul începe cu misiunea 
încredințată de domnitorul Ipsilanti celor doi 
eroi, Dide și căpitanul Crăcea, de a o elibera 
pe tânăra domniță Ludmila, o rudă a țarului, 
aducerea fetei fiind „biletul câștigător” 
pentru tronul din Țara Românească. În drum 
spre București, unde turcii ascunseseră fata, 
eroii noști întâmpină o serie de peripeții în 

cale, fac demascarea unor hoți de vite, ba 
căpitanul Crăcea întâlnește pe aleasa inimii 
sale Ilinca, iar în cele din urmă fac planul 
răpirii rusoaicei răpite și, după o palpitantă 
luptă cu turcii, eliberează și iau cu ei pe 
tânăra rusoaică, Ludmila. Dar trecerea 
fetei spre Moldova întâmpină alte peripeții 
demne de filmele haiducești cu aventuri. În 
cele din urmă, vestea eliberării domniței din 
Rusia ajunge și (spre liniștea lui Ipsilanti) la 
urechea domnitorului nostru cât și al țarului 
rus. Dar ca în orice domnie a acelor vremuri, 
pornesc pe la spatele domnului și urzelile, 
dar și trădările. Și Ipsilanti uită de „ridicarea 
la rang de onoare” a celor doi eroi, cât și 
de promisiunea făcută lui Dide. Dide se 
hotărăște să-și vadă satul natal, bunicii și 
surioara înfiată, Dochița, lăsată acasă, în 
urma fugii lui din primul volum. Aici, găsește 
satul ruinat ca urmare a focului pus de turci, 
bunicii morți și Dochița dispărută. După 
atâta întristare vine și bucuria reîntâlnirii la 
mormântul bunicului, cu Dochița, surioara 
lui. Are loc o fugă spectaculoasă a celor 
doi, iarna în sanie, spre București, terminată 
cu bine. Aici are loc reîntâlnirea cu fostul 
haiduc Radu, cel cu care fugise în munți 
prin „trecătoare” (în primul volum), acum, 
prins și întemnițat. Evadarea haiducului 
din temniță e un scenariu care se citește 
cu inima cât un purice și este demnă de 
pana unui scriitor de romane cavalerești 
vechi. Oltenia fiind în primejdie, Ipsilanti îi 
trimite pe cei doi eroi să oprească năvălirile 
turcilor de peste Dunăre, în toate satele și 
orașele Olteniei. La întoarcere, cei doi află 
că Ipsilanti a părăsit tronul din București, 
trădat de boieri, dar și de „visul” țarului 
de a stăpâni ținuturile românești până la 
Dunăre, și că s-a întors în Moldova, iar de 
aici cum că s-a refugiat la Kiev. Urmările 
fugii lui Ipsilanti îi lasă descoperiți și la 
mâna boierilor trădători pe cei doi eroi, 
care aleg calea fugii peste munți, înapoi în 
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Transilvania. Dar nu singuri, ci cu cele două domnițe, Ilinca și Dochița. Mai întâi o eliberează 
pe Dochița (acum aflată în casa boierului Goran din primul volum, răpită de acesta), dar îi 
iau cu ei și pe cei doi soți, Ilie și Florica, cei care îi ajutaseră la eliberarea Dochiței din casa 
boierului Goran. Ca într-o moralitate medievală, în toate scenele plutește și ni se dezvăluie 
chipul morții autentice și un spectacol al măștilor ce trimite la viziunea carnavalescă asupra 
acelei lumi.

        	 Romanul continuă demonstrația unor scene palpitante și încântătoare, pâna la inevitabila 
concluzie logică a iubirii nemuritoare dintre Dide și Dochița (care nu-i era rudă, ci o fată înfiată 
de bunicul Dică), o iubire apropiată de liniile parabolei din baladele vechi. În acord cu noua 
miza a parabolei, povestea iubirii dintre cei doi devine asemănătoare unui basm. Nu e romanul 
unui destin, ci al unei stări a țărilor române 
la acele vremuri, când începuse a se înfiripa 
mișcarea de eliberare a Țării Romănești sub 
Tudor Vladimirescu. Lamentabilul eșec al 
Eteriei (o epocă de sumbră și profundă depresie) 
marchează încheierea unui ev și a unei civilizații. 
Solia haiducilor venită la stână (din finalul 
romanului), aduce vestea că Tudor Vladimirescu, 
pornit din Craiova să scape țara de năpârci, 
îi vrea în oștire și pe cei doi eroi ai romanului, 
Dide și Crăcea. Iar mult așteptata nuntă a lui 
Dide cu Dochița și a lui Crăcea cu Ilinca, nu este 
prea departe. Iar la stâna din munte, a ciobanilor 
coborâți la sat, și pe care au transformat-o în locaș 
de odihnă, se profilează, cât de curând, nunta 
celor două perechi de îndrăgostiți. 

      	 Poveștile cu feciori de oameni nevoiași, 
fecioare țărăncuțe și haiduci legendari ori 
răzvrătiții hăituiți de potere din „Poiana pribegilor”, 
sunt un amestec de realitate și legendă și are aura romanului-basmic cu accente realiste, multe 
scene ne conving că întâmplările ce ni se narează s-au petrecut cândva aievea și nicio clipă 

nu le percepem, pe undeva, că ar aparține fantasticului. La urma urmei, chiar în modul 
cum își descrie întâmplările, autorul e convins că basmul în sine este o continuă 
întâmplare; întâmplare menită a te ține prins în mrejele ei, suferind și trăind alături de 
eroii săi o poveste despre o lume în agonie surprinsă într-o altă dimensiune decât cea reală. 

       	 George Bratu are înzestrarea unui bun cronicar prin apariția și a acestui al doilea volum, 
iar scrierea sa îi remarcă toposul basmului îmbinat cu relatarea istorică, autorul conducând 
cititorul „pe un tărâm incitant de poveste”. Cu alte cuvinte George Bratu găseşte salutar să 
transforme realitatea în poveste și povestea în realitate, sporind consistenţa baladescului din 
primul volum.
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O istorie în răspăr a unor 
vremuri bizare

Gheorghe LATEȘ
	 Avem spre disecţie critică două 
volume consistente, în fapt reeditări ale unor 
cărţi apărute anterior şi reeditate în colecţia 
„Opera Omnia”a Editurii Tipo Moldova 
(numerele 76 şi 77) din Iaşi care şi-a propus, 
cu sprijinul Universităţii „Petre Andrei”să 
repună în circulaţie literară autori şi cărţi 
care au marcat spaţiul cultural în vremi mai 
îndepărtate sau mai recente.

	 Unul dintre autorii reeditaţi este 
doctorul Gheorghe Bacalbaşa, un cronicar 
sui generis al unor vremuri mai ciudate, 
poate chiar bizare, pe care a avut şansa sau 
neşansa să le trăiască şi să le înregistreze în 
chip de condeier lucid şi critic pentru a evita 
astfel inevitabila uitare care s-ar fi putut 
aşterne peste ele.

	 O carte, de fapt două (Domiciliu 
obligatoriu şi Instituţia) este/sunt o frântură 
din experienţa umană a celui care le-a trăit şi 
le-a asumat ca experienţe existenţiale, limită 
între bine şi rău, între ilar şi sublim, între 
abject şi credibil. Un condeier/scriitornic 
sau scribalău e întotdeauna suspect de 
subiectivism, partizanat sau mistificare, 
ceea ce nu e neapărat în defavoarea lui sau a 
textelor sale.

	 O carte (acum două, una în 
continuarea celeilalte) face parte din triada 
autor/editor/cititor, ceea ce poate însemna o 
egalitate de statut dar şi o mutare de accente 
de pe unul pe celălalt. În condiţiile în care 
cititorii sunt tot mai puţini (ceea ce e şi bine 
şi rău), editorii se încăpăţânează să scoată 
pe piaţă cărţi diverse, iar autorii au nelinişti 
existenţiale să-şi vadă publicate, eventual 
chiar reeditate cărţile, ne întrebăm cui 
prodest tot acest efort cultural şi comercial 
de a nu lăsa cultura cărţii în derivă, iar actul 
lecturii limitat la internet. Evident, cartea nu 
şi-a spus ultimul cuvânt, chiar dacă interesul 
pentru ea e în declin, rezistenţa încăpăţânată 
a celor trei actori e semnul evident că 
Galaxia Gutenberg are încă viitor. De aceea 
ne raportăm la cele două reeditări cu o certă 
simpatie intelectuală. Asta nu înseamnă 
că nu suntem reticenţi la ambalajul celor 
două volume. Iniţial, Tipo Moldova plasa 
fotografia autorului, mai recentă sau mai 
de tinereţe, într-un oval ceea ce s-a vrut 
un omagiu adus fotografiilor de altădată, 
tradiţie preluată de fotografiile pe suport 
ceramic, bune de plasat pe monumente 
funerare. Acum, editorul/ graficianul a 
preferat încadrarea într-un cerc, un câştig 
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simbolic, dar tot cu o nuanţă de bizarerie 
macabră. Imaginea de pe coperte a autorului 
nu prea aduce cu cea reală a autorului 
reeditat, dar asta e o altă chestiune. Puţin 
narcisism nu strică şi nici nu influenţează 
prea mult conţinutul narativ.

	 Din triada autor/editor/cititor rezultă 
responsabilităţi diferite ale actanţilor 
evenimentului. Cel dintâi a făcut o ofertă 
acceptată de editorul conştient că, anterior, 
romanul a lăsat prim-planul pieţei de 
carte în favoarea memoriilor şi a speciilor 
învecinate în cadrele genului memorialistic. 
Vremurile postdecembriste au lăsat romanul 
în plan secund, ca recuperarea trecutului 
recent să fie lăsată pe seama celor care l-au 
trăit traumatizant şi care, ajunşi la vârste 
patriarhale au vrut să nu fie date uitării 
experienţe limită precum încarcerarea, 
ancheta organelor represive, nedreptăţile de 
tot felul. Lumea medicală a trăit şi ea astfel 
de experienţe şi experimente limită, de aceea 
editorul a fost încântat de perspectiva unui 
corpus memorialistic sectorial; avem de-a 
face cu memorii transpuse peste o structură 
românească, de aceea cititorului îi va fi greu 
să discearnă între evocarea timpurilor opuse 
şi ficţional. Pentru lectorul performant e 
o provocare să discearnă între cele două 
alternative, chiar dacă cele aproape 1000 
de pagini se parcurg facil, autorul fiind om 
de condei ce-şi uită pe moment stetoscopul, 
bisturiul şi halatul alb ca să se lase copleşit 
de magma unei naraţiuni inedite ca 
substanţă epică şi emoţională, veridică şi 
provocatoare. Altfel spus, autorul şi-a făcut 
temele a pregătit minuţios operaţia pe cord 
cuvântelnic, în rest era treaba editorului să 
ambaleze conţinutul într-o formă adecvată, 
demnă de o colecţie cu vechime în spaţiul 
cultural românesc.

	 Camil Petrescu, în Patul lui Procust 

formulează chiar o ipoteză de lucru despre 
dreptul autorului de a fi neglijent cu forma 
textului oferit spre publicare ceea ce, nu 
scuză însă editorul de obligaţia de a pregăti 
textul pentru tipar, cu corecţiile, stilizările şi 
eliminările de rigoare. Cu această problemă 
avem de-a face şi în cazul celor două 
volume reeditate. Nu poate fi dată vina doar 
pe tehnoredactare, când lipsesc consecvent 
virgulele, acordurile gramaticale, puţine, 
ce-i drept, încât se tulbură actul lecturii 
simpatetice. Problema e cu atât mai gravă 
cu cât avem de-a face cu o reeditare, adică 
o prezumată fază ultimă şi definitivă a unui 
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text, pe care autorul îl va bifa ca elementul 
subiectiv al carierei sale narative. Ştim 
foarte bine limitările financiare ale editorilor 
de azi, care nu-şi permit rescrierea textelor, 
operaţie obligatorie şi favorabilă autorului, 
condiţie a bucuriei lecturii pentru cititor. 

	 N-am înţeles prea bine de ce editorul 
n-a eliminat din volumul Instituţia cele 
peste 100 de pagini ce evocă evenimentele 
postdecembriste, fără o legătură consistentă 
cu lumea medicală evocată de autor. La fel, 
ne-a mirat lipsa de intervenţie a editorului în 
stabilirea titlurilor celor două volume. 

	 Domiciliu obligatoriu are acoperire 
doar în cazul detaşării unei doctoriţe         
dintr-un spital universitar bucureştean 
undeva în zona minieră din Maramureş. 
Titlul celui de-al doilea, Instituţia e echivoc 
şi derutant pentru cine aşteaptă răspuns la 
întrebarea cine e dincolo de etichetă: direcţia 
spitalului, organizaţia de partid, securitatea 
sau lanţurile de putere ocultă. Când George 
Călinescu s-a dus la editor cu cel de-al 
doilea roman al său, (Părinţii Otiliei) acesta 
din urmă (editorul) i-a explicat că titlul nu 
are potenţial comercial şi i-a propus altul: 
Enigma Otiliei, pe care autorul l-a acceptat, 
editorul l-a pus în lucru, iar cititorul de ieri 
şi de azi caută răspunsul la întrebarea care 
e enigma Otiliei. Curiozitatea acestuia 
e benefică pentru autor şi text, intuiţia 
editorului fiind una exemplară pentru 
profesionalismul acestuia.

	 O reeditare, fază finală a vieţii unei 
cărţi, presupunem un altfel de tratament 
acordat acestui experiment fiinţial, căci cine 
povesteşte se povesteşte pe sine şi lumea 
prin care a trecut. Cartea, la naştere (prima 
publicare) sau la maturitate (reeditarea 
ei) e un copil de suflet al autorului pe care 
nu-l poţi denigra prin neglijenţe mai mari 
sau mai mici. Autorul, din recunoştinţă 

pentru gestul unei edituri de prestigiu din 
urbea ieşeană, poate trece peste aceste mici 
precarităţi editoriale, cititorul însă, mai 
ales cel performant e uşor nemulţumit de 
respectul arătat unui text, unic în felul său. 

	 Lumea medicală n-a dat prea mulţi 
condeieri (Vasile Voiculescu e excepţia 
ce confirmă regula) şi de aceea memoriile 
romanişti ale doctorului Gheorghe 
Bacalbaşa meritau mai multă atenţie. Am 
trecut, în cele din urmă, peste aceste mici 
precarităţi ale omenescului şi ne-am bucurat 
de lectura pasionantă, cu note de lirism, pe 
care am descoperit-o între coperţile celor 
două volume.
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	 Să încercăm, totuși, să oferim exemple de implicare a Dunării, în calitatea ei de strateg, 
în istorie. Unul din evenimentele care a dus la accelerarea declinului Romei s-a produs în 
vremea Împăratului Valens (364-378). El este contemporanul unor mari deplasări și ciocniri de 
populații la Nordul Dunării de Jos pe care trebuie să le gestioneze spre a menține stabilitatea și 
integritatea imperiului. Hunii sunt la originea acestui șoc. Supunând popoare în marșul lor spre 
Europa, ei se ciocnesc, la est de Nistru, cu vizigoții, pe care îi înfrâng succesiv și îi determină să 
se retragă la granița imperiului roman. În fața acestei presiuni, în 367, Valens trece Dunărea și îi 
înfrânge pe goți, luând în captivitate o căpetenie importantă. Acțiunea trebuia dusă la capăt, mai 
ales că vizigoții, sub conducerea lui Athanaric, și-au întărit linia de apărare împotriva hunilor 
construind un val de pământ în sudul Moldovei (rămas și el în memoria colectivă ca valul lui 
Traian) și alte fortificații puternice prin zona Buzăului. Dar acțiunea nu a continuat. În 368 
apele Dunării fiind prea mari, planurile lui Valens s-au împotmolit, ceea ce va declanșa viitorul 
dezastru și sfârșitul împăratului pe câmpul de luptă. Între timp, hunii au răsturnat toate liniile 
de apărare și fortificațiile vizigoților, populația își părăsește comandantul și se îndreaptă spre 
frontieră considerând că Tracia e cel mai sigur loc de refugiu, cu pământul ei fertil, și că „Istrul 
cu albia lui largă și adâncă” îi apără de năvălirile barbare . Delegațiile vizigote cer cu umilință 
lui Valens să fie acceptați la sud de fluviu. Decizia de a-i primi se va arăta fatală. Dar această 
poveste fascinantă nu face parte din subiectul de față. Ce putem reține din eveniment este rolul 
jucat de Dunăre în acest episod al migrației. „Cu permisiunea împăratului, care le dădea putința 
să treacă peste Danubius în sud și să se așeze în Thracia, mulțimile erau transportate, cu bărci, 
luntre și albii făcute din trunchiuri de copaci. Și fluviul fiind foarte greu de trecut, mai ales că 
tocmai atunci venise mare din cauza ploilor, mulți s-au înecat, fie din cauza îngrămădirii pe 
vase, fie încercând să treacă înot pe malul celălalt.”  Mihail Drăghicescu notează că tragedia a 
avut loc în dreptul Galațiului.
	
	 Prin acest exemplu, am subliniat rolul istoric al Dunării ca hotar între popoare, 
susceptibil să asigure securitatea. Stăpânirile se schimbă, dar importanța jucată de fluviu în 
această misiune rămâne constantă. Peste secole, Imperiul otoman va înțelege și va valorifica 
acest rol. Este suficient să observăm, în timp, granițele acestui imperiu cu expansiunea lor peste 
Dunăre, prin raiale, ca să înțelegem pragmatismul de care au dat dovadă sultanii în politica lor 

Dunărea nu mai dă nori II
Ivan IVLAMPIE
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de dominație. Stăpânirea turcă nu se va lovi de hoarde barbare, dar spre sfârșitul ei va intra în 
conflict cu imperii egale ca forță. Și Dunărea, martoră impasibilă la aceste frământări, își va 
continua misiunea strategică de a da planurile oamenilor peste cap. Aceasta este forța ei istorică 
imprevizibilă. Spre a o ilustra, să ne referim la un alt eveniment, egal ca exemplu cu multe alte 
evenimente de aceeași natură: luarea cetății turcești, Ismailul, de către generalul Suvorov în 
decembrie 1790. La somația acestui general ca cetatea să se predea, semețul comandant al ei 
va răspunde sfidător: „Mai lesne s-ar opri Dunărea din cursul său și cerul s-ar lăsa pe pământ 
decât Ismailul să se predea ghiaurilor.” . Dunărea nu s-a oprit din curgerea sa, dar a înghețat. „În 
noaptea de 10-11 Decemvrie un îngheț strașnic a făcut să dispară inconvenientele noroaielor și 
mocirlelor de pe drumuri sau localitățile vecine”. A urmat un măcel, despre care Drăghicescu 
spune că ar fi mai bine să așternem vălul uitării: „Când s-a luminat de ziuă, bătrâni, copii, fete 
și neveste – fiecare cu câte un crâmpei de armă în mână – zăceau întinși alături cu cadavrele 
elitei bravilor armatei rusești. Oricât era de dureros, tabloul era departe de a mișca inima lui 
Suvorow. Înfuriat de vedere, îmbătat de mirosul sângelui și entuziasmat de pungile cu aur ce i se 
aruncau la picioare, ca în timpurile vechi , nemilostivul general comandă masacrul garnizoanei, 
provocând râuri de sânge și abandonă timp de trei zile cetatea în prada jafului și a violului... Cei 
ce au putut scăpa vii, din această beție de sânge, au fost făcuți robi; mai puțin fericiți decât cei 
cari muriseră.”  

	 Așadar, oamenii nu au lipsit din viața Dunării, dar fluviul nu a fost doar agent și 
martor al tragediilor istoriei. În neutralitatea lui, el a fost și o cale a păcii, un drum comercial, 
al schimbului de mărfuri, produse ale hărniciei popoarelor. Marinarii și coloniștii greci ai 
antichității, genovezii și venețienii medievali, înflorirea orașelor portuare Brăila și Galați după 
Tratatul de la Edirne (1829), sunt dovezi ale păcii și prosperității Dunării. Este un capitol asupra 
căruia literatura de specialitate s-a aplecat cu generozitate și care țintește spre ideea Dunării, un 
fluviu al păcii și al unității popoarelor, coloană vertebrală a Europei.

	 3. Dunărea tehnică, Dunărea artificială
	 Dunărea, de mai bine de un veac de când a început industrializarea și în spațiului estic 
european, a început să fie constrânsă altor destinații, care îi vor provoca declinul și moartea 
virtuților sale naturale, printre care și una care i-a dat numele, cea care dă nori. Pentru a 
pătrunde în esența tehnicii, ne vom referi la textul devenit clasic în această privință al lui Martin 
Heidegger, Întrebarea privitoare la tehnică. Filosoful german, pornind de la ideea producerii 
(creației), pe care o coboară ca înțeles în gândirea greacă, distinge tipologia actului creator. 
Textul de referință reprezintă o vorbă a misterioasei Diotima din Banchetul lui Platon, pe care 
noi îl cităm din traducerea unei ediții românești: „De fapt tot ceea ce face ca ceva să treacă din 
neființă în ființă este în întregime fapt de creație.”  Optăm pentru termenul creație (poiêsis), în 
vreme ce Heidegger preferă, pentru același cuvânt grec, pro-ducere. Creația ne trimite spre un 
spațiu metafizic mai adânc, spre gestul Divinității care a creat lumea ex nihilo, o geneză pe care 
o repetă creatura. Producerea ne apropie de ateliere și manufacturi, de fabrici și uzine, deloc 
neglijabile, desigur, dar ne restrâng la sfera demiurgului, în înțelesul etimologic al cuvântului 
(lucrător al poporului). Dincolo de aceste nuanțe, să reținem tipurile posibile de pro-ducere 
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înregistrate de Heidegger. „O pro-ducere, ποίησις, nu este doar o confecționare artizanală și 
nici doar actul artistico-poetic care aduce la înfățișare și imagine. Φύσις, deschiderea care se 
realizează pornind de la sine, este, la rândul ei, o pro-ducere, este ποίησις. Φύσις este chiar 
ποίησις în cel mai înalt sens. Căci ceea ce urmează să ajungă la prezență φύσε își are declanșarea 
pro-ducerii în sine însuși (...), de pildă chipul în care înflorește o floare. Dimpotrivă, ceea ce este 
pro-dus pe o cale artizanală sau artistică, cupa de argint de pildă, nu își are declanșarea pro-
ducerii în sine însăși, ci într-un altul (...), în meșter și în artist.” 

	 Ca φύσις, ca natură, Dunărea este o pro-ducere care se realizează pornind de la sine, 
dându-și astfel o dreaptă numire (e adevărat, în conjuncție/conexiune cu focul, cu Soarele, 
așa cum am urmărit în intermezzo). Cu Dunărea se conjugă celelalte forme ale pro-ducerii în 
sine însăși evocate de noi în fauna și flora ei. Asistăm la ποίησις în cel mai înalt grad. Pe când 
ποίησις-ul meșteșugăresc sau artistic nu își are declanșarea pro-ducerii în sine însuși. 

	 Indiferent dacă pro-ducerea este naturală sau umană, ambele au în comun faptul că 
ceva ascuns vine în neascuns, sau cum spunea Diotima, tot ceea ce face ca ceva să treacă din 
neființă în ființă este un fapt de creație. Creația, pro-ducerea, este o scoatere din ascundere, 
ἀλήθεια, cuvânt grecesc prin care Heidegger punctează esența tehnicii ca adevăr. Tehnica este o 
modalitate aparte a ceea ce este scos din ascundere. „Ea scoate din ascundere lucrurile care nu 
se pro-duc de la sine și care nu există încă”.  Pe lângă faptul că ea ține de ποίησις, de pro-ducere, 
implică și cunoaștere, posibilitatea de a se pricepe la ceva. Însă, implicarea majoră a cunoașterii, 
a fizicii moderne în mod special, în creația tehnică a condus la îndepărtarea scoaterii din 
ascundere de ποίησις. „Scoaterea din ascundere care domină tehnica modernă este o cerere 
insistentă de livrare (Herausfordern) prin care naturii i se pretinde, în chip insolent, de a ceda 
energie, o energie care poate fi extrasă și înmagazinată ca atare.”  Tehnica tradițională, bătrâna 
moară de vânt, era la voia forțelor naturii, ea nu înmagazina energia acestor forțe. În schimb,  
tehnica modernă cere insistent naturii să-i livreze energia sa pe care o înmagazinează și o 
redistribuie.

	 Ce se întâmplă în acest caz cu un fluviu natural pe cursul căruia am construit nu un pod 
care leagă malurile, ci o hidrocentrală? Dunărea a dispărut, ne ajută Heidegger să înțelegem. 
	
	 Fluviul este zidit în hidrocentrală. El este „constrâns să cedeze presiunea apei, care la 
rândul ei constrânge turbinele să se rotească; această rotire învârte mașina al cărei angrenaj 
produce curent electric pentru transportul căruia sunt comandate centrala de transmisie 
și rețeaua ei.”  Nu doar prin hidrocentrală am sluțit Dunărea. Am constrâns-o să nu se mai 
reverse. Îndiguindu-i malurile, am restrâns-o doar la un canal navigabil. I-am nimicit bălțile, 
brațe răsfirate în lunci din care emanau aburii genezei. Aluviunile, așternute între malurile 
îndiguite, împotmolind calea navigabilă, au scos contingente de mașinării care desțelenesc 
teritoriu subacvatic al acestei „autostrăzi” pentru a nu pune în pericol circulația comercială. 
Am intoxicat Dunărea, care a devenit un canal colector al reziduurilor urbane și al centrelor 
industriale europene. Urâțenia malurilor fluviului și a insignifiantului spațiu lăsat revărsării 
este inimaginabilă. De altfel și revărsările abia și arar se produc în multipli de ani. Peștii cei 
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tăcuți nu mai au apă unde să se reproducă în voie, 
cei câțiva, care au rămas, sunt intoxicați cu substanțe 
chimice. M-am întâlnit într-o bună zi cu Diotima , o 
pescăriță, localnică a fostei Bălți a Brăilei. Știind cât de 
iscusită este în arta pescuitului, o moștenire genetică, 
am întrebat-o despre experiența anotimpului care a 
trecut. Răspunsul a fost uluitor. „Aproape nimic. Nu 
ai loc să găsești (pe Dunărea Veche) un colțișor în care 
să-ți întinzi măcar o undiță. Totul e ocupat de veneticii 
care își instalează corturile și nu le mai ridică până la 
instalarea frigului, fiind înlocuiți continuu de amicii 
cu care s-au înțeles. Iar peștele, de unde să mai fie?! 
Pe fundul apei stă cârlig lângă cârlig, deasupra curg 
neîncetat năvoade. Iar noaptea, pe ascuns, intră în ei 
și curentul electric.” (Forță energetică înmagazinată!) 
Dunărea nu mai are nori ca să-i hrănească numele, ca 
să o hrănească, ca să-și hrănească făpturile. I-a dispărut 
ποίησις-ul. 
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O ultimă pasiune I
Carmen ANDREI

1.

Ministrul Culturii inaugurase prestigioasa expoziție dedicată pictorului venețian 
Giambattista Tiepolo. Într-o superbă clădire construită special cu această ocazie, puteai să 
redescoperi opere majore, corectate de toate defectele și imperfecțiunile, ale maestrului 
incontestabil al apoteozelor care reprezintă, pe bolțile bisericilor și plafoanele palatelor, un 
anumit sfânt sau personaj ilustru care se ridică spre cerul azuriu într-un car tras de armăsari 
înaripați, în timp ce un alai de îngeri și de preafericiți îi însoțește înălțarea.

	 Reconstituirea de față, datorită procedeelor noastre ultramoderne, a acestor comori 
ale picturii occidentale din secolul al XVIII-lea, declarase în discursul său Ministrul Culturii, 
demonstrează într-un fel magistral că falsul a depășit adevărul, dacă îmi permiteți exprimarea 
îndrăzneață. Să avem convingerea că, de acum înainte, viitorul artei se găsește în asemenea 
realizări și nu în urmărirea încăpățânată a unor biete creații originale care nu ar putea niciodată 
să se compare cu versiunile acestea perfecte ale unor capodopere străvechi, pentru că veți 
descoperi aici aceste capodopere restituite și îmbunătățite milimetru cu milimetru, datorită 
intensității potrivite a fiecărui compus chimic utilizat. Veți remarca, de asemenea, că anumite 
apoteoze au fost epurate în mod subtil de îngerii și de alte ciudățenii baroce în exces care le 
diminuau calitatea. Rezultatul este incomparabil.

	 Acest lucru mă face să extind o clipă reflecția și să evoc și literatura, continuase 
Ministrul Culturii. Știți, la fel de bine ca mine, că o inteligență artificială de ultimă generație 
tocmai a stabilit o nouă ediție a romanului În căutarea timpului pierdut curățată de numeroasele 
reziduuri și cu o punctuație corectată. Da, dragi prietene și prieteni, la naiba cu frazele nesfârșite 
în labirintul cărora te pierdeai! La naiba cu considerațiile încâlcite și alambicate pe care trebuia 
să le simplifici ca să le faci un bine cât mai mare atât autorului, cât și cititorilor săi! E timpul 
să spunem: așa cum, în sfârșit, facem să fie vizibile, într-adevăr, toate vârfurile picturii, trebuie 
să facem să fie lizibile toate vârfurile literaturii ! Acesta e celălalt demers important care ne 
așteaptă. Și când vom putea să savurăm aceste opere eliberate de ceață și de praf, vom vedea 
că totul s-a spus, că în prezent literatura este desăvârșită. De aceea mai bine consfințim hârtia, 
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resursă care va deveni rară, ca să punem la dispoziția tuturor felurilor de public aceste mari 
texte pe care le vom face abordabile, în loc să publicăm iar și iar noi romane și poeme care, 
oricum, nu le ajung nici până la gleznă, terminase Ministrul Culturii în aplauzele stimulate și 
având impresia că tocmai rostise un discurs care va face istorie.

	 Aplauze stimulate, desigur, dar observase, cu siguranță, și că nu erau unanime. În 
ultimele rânduri din public, prea multe persoane se abținuseră să arate cel mai mic semn de 
aprobare și oratorul recunoscuse imediat printre acestea mai mult de una. Şi nu degeaba! 
Oamenii aceia nu încetau să critice politica sa culturală, care era, totuși, atât de dinamică și să 
folosească toate mijloacele ca să se facă înțeleși.

	 De exemplu, o scrisoare deschisă recentă, semnată de mai mult de două sute de așa-ziși 
artiști celebri protesta cu vehemență împotriva reducerilor drastice pe care hotărâse să le aplice 
pentru acordarea subvențiilor, rezidențelor și a altor burse de lucru  pe care departamentul 
său le acorda creatorilor de zeci de ani. Cu siguranță, cei mai înverșunați dintre acești oameni 
răuvoitori inițiaseră mai multe interpelări parlamentare cărora trebuise să le răspundă cu 
elanul său oratoric cel mai hotărât: ce rost are, tunase el în incinta Parlamentului, ce rost are, 
vă întreb, să continuăm să aruncăm banul public pe fereastră ca să hrănim producerea unor 
opere, chipurile, originale, cu un răsunet care va fi de acum înainte aproape nul?  Ce rost are, 
adăugase chiar cu un ton răzbunător, să vrem să-i subvenționăm în continuare pe acești veșnici 
cerșetori care cer de la stat ajutoare din ce în ce mai însemnate, dar care nu pierd nici cea mai 
mică ocazie ca să facă scandal, pentru că suntem hotărâți să permitem ca arta să fie înțeleasă 
de fiecare în parte?

2.

	 Se temuse chiar, o clipă, că unul dintre cei care îl împiedicau să se rotească-n cerc o să-l 
apostrofeze public, imediat ce s-au potolit aplauzele. Cu siguranță, s-ar fi grăbit să răspundă, 
chiar cu vehemență, dar astfel n-ar fi făcut decât să strice reușita manifestației. Din fericire, nu 
s-a întâmplat așa ceva. Acest lucru n-a împiedicat proasta dispoziție care a pus stăpânire pe el 
când a zărit prezențele acelea importune să nu-l mai părăsească toată seara.

	 Oare visul din cale afară de agitat pe care l-a avut, care l-a făcut să cadă din pat în 
timpul nopții, a fost provocat  atât de această supărare, cât și de conținutul expoziției? Totul 
indică așa ceva, după cum vom vedea îndată. Culmea ghinionului, și-a dislocat umărul când 
a căzut. Trezită de țipetele lui pătrunzătoare, soția lui a chemat ajutoare și Ministrul Culturii 
a fost dus la spital de o ambulanță a cărei sirenă a străpuns liniștea care domnea de obicei în 
cartierul luxos unde locuiau.

	 Visase că, imitându-le pe glorioasele personaje reprezentate în frescele lui Tiepolo, își 
lua zborul într-un car glorios tras de niște armăsari viguroși, în timp ce un concert de corni și 
de trompete îi saluta înălțarea. Fixat pe culmea unui nor alb mare, un înger îl privea cum urcă, 
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agitând o sabie de foc. Mai înalt decât azurul, Ministrul Culturii putea s-o zărească pe Fecioara 
Maria, care-l ținea în brațe pe Pruncul Isus.

Cu siguranță, distanța pe care trebuia s-o străbată ca să o întâlnească pe această figură 
importantă a dogmei creștine era încă foarte mare, dar, chiar și de la depărtare, trăsăturile Maicii 
Domnului îl fascinaseră imediat. Nu numai pentru că i se păreau de o frumusețe împărătească, 
ci și pentru că i s-a părut imediat că nu îi sunt necunoscute. Nu-i sunt necunoscute trăsăturile 
acestea ? se tot întreba. De necrezut ! Ridicol! N-ai găsi un liber-cugetător militant mai hotărât 
decât mine o mie de leghe de jur împrejur! Cum ar putea trăsăturile acestea să nu-mi fie 
necunoscute, de vreme ce neg chiar existența posesorului lor!

Conștient dintr-o dată de absurditatea visului său, tresărise violent. Fără îndoială, 
tresărirea aceasta îl împinsese într-un fel periculos spre marginea patului. A doua tresărire l-a 
împins de tot, când chipul Fecioarei a fost înlocuit, fără ca ministrul Culturii să-și dea seama 
de cea mai mică schimbare, de cel al colegei sale, tânăra ministră a Finanțelor, membră foarte 
bine văzută de coaliția guvernamentală, dar care îi inspira o aversiune profundă.

Nimic nu-i plăcea Ministrului Culturii la această tânără ministră a Finanțelor: de la 
opțiunile politice cât se poate de divergente față de ale sale, astfel încât confruntările lor în 
reuniunile guvernului deveniseră aproape legendare și de mai multe ori aproape duseseră la 
căderea acestuia ; vom adăuga mimica și ținuta ridicolă pe care le adopta ea, vocea pițigăiată 
căreia îi folosea toate modulațiile, privirile aproape înduioșate pe care i le arunca ea când se 
opunea propunerilor lui, degetele uscățive pe care le îndrepta spre el când rostea criticile cele 
mai acerbe, remarcile ei batjocoritoare din cale-afară de prostești, care îi făceau să surâdă 
pe ceilalți colegi ai lor, fără să mai vorbim — culmea! — de popularitatea de care se bucura 
această stea care se înălța pe firmamentul politic. Ministrul Culturii n-avusese niciodată nicio 
dovadă, dar era, de altfel, convins că tânăra ministră a Finanțelor avea niște mișmașuri ascunse 
cu niște cercuri religioase, străduindu-se, fără să-și dea seama cineva, să influențeze mersul 
treburilor publice. Să știți că eu îi miros de departe pe bisericoșii ăștia, îi plăcea lui să le repete 
colaboratorilor săi.

În vis, această a doua tresărire cuprinsese și atelajul. Acesta încetase imediat să se 
ridice, astfel încât carul rămăsese suspendat în aer preț de o clipă. Apoi căzuse ca o piatră 
uriașă și se făcuse țăndări în mijlocul unui câmp de lucernă, în timp ce vizitiul, căruia îi bătea 
inima de-i spărgea pieptul, se trezea pe podeaua camerei sale scoțând strigătele pătrunzătoare 
despre care a fost vorba câteva rânduri mai sus.

 (Va continua!)

Traducere din limba franceză de Carmen Andrei și Elena Ciocoiu
Textul original Ultime passion le-a fost oferit traducătoarelor prin amabilitatea autorului, 

Paul Emond  
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Colecția de vitralii a 
Muzeului Național Peleș

Radu MOȚOC
Arta vitraliului dezvoltată în Franța, încă din veacul al VII-lea, unde a triumfat 

cu decorarea marilor catedrale gotice ridicate cinci secole mai târziu, a impus compoziții 
complexe ce ilustrau în principal subiecte interesante încă din evul mediu, dar mai ales în 
epoca Renașterii.

Reședințele regale și nobiliare din Occident au fost decorate cu vitralii artistice ce 
aveau nu doar scop utilitar și estetic ci și unul de reprezentare a unor legende și istorii ale 
familiilor comanditare.  

Aceste imagini aveau scene biblice în Europa secolului al XIX-lea. Colecționar 
împătimit, primul nostru suveran nu putea abdica de la această tradiție, pe care a observat-o 
chiar în castelul natal de la Sigmarigen, la care au lucrat generații de Hohenzollerni, ale căror 
portrete le putem regăsi în galeria strămoșilor de la Castelul Peleș, unde au fost pictați de 
Gustav Klimt și de Franz von Matsch, în anii 1883-1884, pe pereții scărilor de onoare.

Fig. 1  Coperta catalogului cu Colecția de vitralii a Muzeului Național Peleș.
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Amintirea de la reședința în care s-a născut, îl va determina pe rege să îi ceară 
vienezului Berhnard Ludwig – fiul să decoreze Holul de onoare al Castelului Peleș cu imagini 
reprezentând castelele istorice ale familiei Hohenzollern. Catalogul Colecțiilor de vitralii de la 
Muzeul Național Peleș a fost vernisat la Castelul Peleș pe 3 august 20241. Colecția de vitralii a 
Castelului Peleș este un unicat în România și în sud-estul Europei. Comandate de regele Carol 
I la atelierele Zettler din München, vitraliile au fost realizate într-o primă etapă, în perioada 
1881-1882. În concepția artistică a vitraliilor sunt incluse steaguri, scuturi, însemne heraldice, 
steme ale unor orașe germane, portrete ale unor personalități aparținând familiei regale, dar și 
scene de vânătoare.

Fig. 2. Marca poștală cu valoarea de  4 lei, care prezintă pe Alba ca zăpada.

Subiectele religioase își găsesc și ele un loc al lor, cu compoziții care prezintă pe 
Sf. Gheorghe, Sf. Arhanghel Mihail, Sf.  Nicolae, Adam și Eva. Sunt întâlnite de asemenea, 
compoziții, care redau scene din basme europene ca Alba ca zăpada, Frumoasa Melusinne, 
pe care le regăsim în cabinetul de lucru al Reginei Elisabeta. Tot aici putem admira scene 
ale basmelor românești: Ana Doamna, Înșiră-te mărgărite și Ciocârlia ale lui V. Alecsandri. 
Ultimele vitralii sunt realizate pentru decorarea Sălii noi de audiențe a Castelului Peleș, 
amenajată în perioada 1911 – 1914. O nouă comandă pentru vitralii, realizate în concept 
modern, a fost încredințată de regele Carol I lui August Zwölfer din Viena. Prin intermediul 
filialei din București, acesta a realizat în intervalul 1887-1890 vitraliile Salonului maur, cu 
arabescuri, iar între 1900 și 1910 a continuat cu vitraliile specifice stilului Art Nouveau, între 
care se regăsesc cele destinate  apartamentului Marelui Voievod Mihai și Camerei de Aur al 
Reginei Maria.

Tehnicile de execuție ale acestei perioade, păstrează tradiția producerii sticlei și 
folosirea culorilor, preluate din arta secolului al XVI-lea. Acestea au beneficiat și de noile 
descoperiri din domeniul fabricării sticlei și chimia culorilor.
1	  Colecția de vitralii a Muzeului Național Peleș, Dr. Narcis Dorin Ion, pag1-3
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Fig. 3 Marca poștală cu valoarea de 6 lei care prezintă pe Alba ca zăpada.

Aceste elemente, care au fost  temeinic tratate termic, culorile au rămas vii și strălu-
citoare, după mai bine de un secol și jumătate de la realizarea lor.

Fig. 4 Marca poștală cu valoarea de  5 lei care prezintă cortegiul nupțial.
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Trebuie menționat și faptul că Franz Xaver Zettler a inițiat elaborarea unui catalog, 
care include toate lucrările realizate în tehnica vitraliilor, până în anul 1883.

Romfilatelia a introdus în circulație pe data de 12 februarie 2025, o emisiune filate-
lică sub titlul Muzeul Național Peleș, Vitralii., în care sunt prezentate creații artistice dintr-o 
colecție valoroasă de vitralii, patrimoniu al Castelului Peleș.

Emisiunea filatelică este compusă din patru mărci poștale și un plic „prima zi”.

Fig. 5 Marca poștală cu valoarea de  14 lei  cu Castelul Hohenzollern.

Mărcile poștale cu valoarea nominală de 4 și 6 lei, reproduc imaginile care au ca 
subiect ilustrarea unor scene din basmul Alba ca zăpada. Timbrul cu valoarea nominală de 5 
lei prezintă un ceremonial de nuntă, Cortegiu nupțial. Arhitectura de ansamblu a Castelului 
Hohenzollern, care aparține familiei Regelui Carol I, este prezentat pe timbrul cu valoarea 
nominală de 14 lei. Grafica plicului „prima zi” reproduce o scenă interesantă a domeniului 
comercial sub o denumire bine gândită: Negustorul de bijuterii. 

Plicurile „prima zi” sunt echipate cu timbrele emisiuni, numerotate și obliterate cu 
ștampila „prima zi” – 12.02. 20252.

2	  Broșura Romfilatelia care prezintă emisiunea filatelică: Muzeul Național Peleș, Vitralii. 
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Fig. 6 Plicul „prima zi” obliterat cu data de  12 februarie 2025.

Este un subiect interesant legat de arta vitraliilor, pentru care Romfilatelia s-a străduit 
să o prezinte într-o emisiune filatelică, și merită felicitările noastre.
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Lupta cu arta
Dianora Maria HÂLCOV

	 Vorba „ai grijă ce-ți dorești” a fost 
folosită ca armă împotriva oricărui gând 
ce ar fi putut deveni regretabil odată cu 
înfăptuirea sa. N-am fost de acord vreodată 
cu o asemenea abordare, astfel că într-o zi 
mi-am dorit să mor. Mi-am scrutat orizontul 
sufletului cu ochii minții, am cercetat orice 
spațiu infim dintre sinapse și am spart 
toate ușile ce separau camerele inimii 
mele. 	

	 Astfel că nu am găsit nimic decât 
vid. M-am decis că nu pot trăi precum un 
pictor fără vopsea, iar în lipsa voinței de a 
căuta un alt instinct creator, am cugetat că 
traiul meu e netemeinic, iar în sufletul meu 
gol a răsărit ceva ce putea constitui doar 
pura dorință de a muri. Am telefonat acasă 
și am oferit o explicație a ceea ce simțeam, 
dar am fost răsplătit cu plânset și rugăminți 
să-mi păstrez viața, căci cu siguranță aveam 
să prind drag de ceva pe planeta aceasta și 
că nu e cu putință să dau cu piciorul unei 
asemenea oportunități. Am cântărit pentru 
un moment situația, după care am oferit 
sincerele mele scuze și m-am retras în odaia 
mea. M-am așezat la birou și am reflectat. În 
fața mea erau întinse urme ale vieții trecute, 
pe care plănuiam a lăsa-o în urmă. Ce era 
drept era că avea să îmi pară rău de toate 
cuvintele scrise, stoarse din sufletul meu, ce 
urmau să fie făcute praf în fața timpului. Căci 
semnificația lor s-ar fi scurs și ar fi alunecat 

de pe hârtie, precum lacrimile pe obrajii unui 
muribund; s-ar fi evaporat și n-ar mai fi știut 
nimeni de ele. S-ar fi ascuns de ochii celor 
care aveau să intre în acea încăpere după 
ce eu aș fi fost de mult timp mort. Numai 
că eu eram împăcat cu ideea ca esența mea 
să se piardă pentru totdeauna. Astfel că am 
luat o pauză de la gânduri și m-am îmbrăcat, 
considerând necesară o ieșire. Până când 
m-am decis ce haină să arunc pe mine, 
soarele deja se grăbea să-și adune razele 
rămase pe cer, ce privite de la fereastră, îmi 
conturau în minte imaginea unui bebeluș ce 
scuipa sucul acru de portocale pe care mama 
sa i l-a dat, socotindu-l inadecvat pentru 
gusturile lui rafinate de sugar. Numai că în 
cazul dat, stropii aruncați fără precizie pe 
suprafața cerului erau razele pieziș dispuse. 

	 N-am putut analiza prea mult acest 
peisaj, fiind nevoit să îmi dedic ultimele 
momente pentru a mă convinge că e cu 
adevărat important să îmbrac o haină elegantă 
și să mă prezint lumii frumos, cu toate că 
nu mai aveam mult de trăit. La momentul 
când am ieșit pe ușă, soarele apusese deja 
în întregime. Nu puteam distinge prea 
multe prin noaptea ce se stabilise asemenea 
unui dictator asupra orășelului meu. M-am 
gândit că în alt loc noaptea putea fi mult 
mai frumoasă decât acolo unde mă aflam 
eu, existând posibilitatea ca stelele să fie 
vizibile. La mine, însă, cerul empatiza cu 
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starea mea anostă și se folosi de niște nori 
– presupuneam eu –  pentru a bloca orice 
fărâmă de lumină ce s-ar fi putut strecura pe 
retina mea și care ar fi putut să-mi trezească 
o speranță în suflet. Cu toate acestea, eu 
cunoșteam drumurile dumnezeiește, așadar 
nici nu aveam nevoie de lumină pentru a mă 
ghida. Puteam foarte bine să îmi închid ochii 
și aș fi știut precis pe ce cale să o apuc, unde 
să cotesc la dreapta ori la stânga și pe unde 
să merg cu pași calculați pentru a nu atrage 
atenția câinilor prea puțin prietenoși. Deci 
mi-am ținut ochii închiși. Am pășit prima 
dată cu dreptul. Eram sigur pe mine. Mersul 
meu era la fel de hotărât. M-am gândit că 
pentru privitor ar fi părut straniu, dar gândul 
meu n-avea dreptul să zăbovească asupra 
ideii de privitor, căci dintr-un anumit punct 
de vedere eram deja mort, iar toți privitorii 
aparțineau trecutului. Nimeni nu analiza pe 
cineva ca mine. Puteam conta doar pentru 
mine însumi, însă găseam dificilă încercarea 
de a uita dualitatea cu care mă obișnuisem. 

	 Nu vedeam absolut nimic. În schimb, 
ochii minții încercau să compenseze. Se 
luptau cu rațiunea mea. Simțeam cum 
conturau imaginea străzii, cum trasau 

ramurile copacilor până când atingeau cu 
vârful ultimelor frunze rătăcite stelele și 
numai forța Divinei făcea ca materia lor 
fierbinte să nu transmită căldura, până când 
întreaga lume ardea, iar Pământul, simplă 
planetă moartă și tristă, ar fi strălucit ca o 
supernovă. Ar fi atins apogeul frumuseții, iar 
ironia pe care ar fi reușit să o creeze alături 
de Infernul în care ne-ar fi plasat pe noi 
m-ar fi bucurat nespus, aprinzându-mi inima 
și fluturii din stomac la fel de intens. Aș fi 
trăit încontinuare dacă mi-ar fi fost garantat 
să privesc un asemenea spectacol, dar nici 
un arhanghel n-avea să se coboare pe razele 
unei aurore boreale ca să-mi promită mie 
așa ceva. Ochii minții imortalizau și privirile 
piezișe aruncate pe ascuns. La o asemenea 
imagine m-am emoționat profund și i-am 
rugat să mă lase în întuneric. S-au închis 
și ei, iar eu eram din nou calm. Voiam să 
fiu singur pe lume, dar pentru unul ca mine 
nu era cu putință. Nici măcar gândul nu mă 
binecuvânta cu absența sa. Mă amăgea mai 
tare, amintindu-mi de trecut într-un mod 
dureros de sumar, insuficient pentru a-mi 
stârni dorința de viață. Cumva simțeam și eu 
o nevoie pentru un gând blând, care să mă 
împace, însă întâmplarea mă binecuvântase 
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cu dorința de moarte ce reușea să încline balanța în favoarea sa. Dacă privirea îmi era blocată 
din orice perspectivă, celelalte trăiri s-au simțit îndreptățite să se manifeste în toată profunzimea 
lor. Haina aleasă de mine în acea seară era una elegantă, îndeosebi pentru vestire morții mele. 
Spre dezamăgirea mea, însă, capabilitatea ei de a mă încălzi lăsa mult de dorit. Voiam să 
dispar, e adevărat, dar nu-mi doream să o fac înghețând. Hipotermia mi s-a părut neadecvată și 
clar nepermisă de către Divina însăși. Frigul se strecura prin țesături și îmi provoca furnicături 
ale pielii, iar obrajii, expuși în totalitate bătăilor aspre de vânt, erau victimele ciupiturilor 
ostile. Prezența vântului era, de asemenea, anunțată de către șuierăturile sale. Zguduia ramurile 
copacilor și părea cumva dornic să producă mai mult zgomot decât de obicei. Mi-am introdus 
urgent mâinile în buzunare și mi-am lipsit pașii de eleganța lor anterioară, spre a auzi mai clar 
sunetul produs de contactul dintre talpa mea și dalele trotuarului. Am decis să mă concentrez 
pe acesta și mi-am văzut de drum. Nu apreciam încercările naturii de a mă distrage de la 
adevărata mea dorință. Mi-am întors capul spre cer, iar cu ochii închiși m-am uitat la el și i-am 
transmis toată emoția ce constituia starea mea. Mi-am imaginat cum se metamorfoza într-un 
fluture, care zbura din ce în ce mai sus, cărând pe aripi greutatea adevărului meu. Am privit 
cu ochii minții cum nuanțele colorate ale aripilor sale se scurgeau de pe suprafața lor și se 
prelingeau înapoi pe Pământ, cu cât se îndepărta mai tare, lăsând în urmă un amestec anost, 
dar realist, al diverselor tonuri de gri. Micul fluture se depărta tot mai mult, până când mintea 
mea nu mai putea percepe distanța. Acesta s-a pierdut în negru, înghițit de întuneric, totodată 
purtând mai departe esența năzuinței mele.  

	 Mi-am închis din nou ochii minții și mi-am continuat drumul. 

	 Natura a fost receptivă. Am simțit pe pielea mea cum asprimea vântului s-a diminuat, 
continuând totuși să legene frunzele dintr-o parte înalta, eu reușind să aud foșnetul lor, ce crea 
un ambient de care eram recunoscător. I-am mulțumit Divinei și i-am îngăduit unui zâmbet să 
se strecoare, leneș și satisfăcut, pe chipul meu. Am înțeles abia apoi că aceasta, de fapt, îmi 
ascultase rugăciunea cu mare atenție, și, iubindu-și adepții, era mai mult decât fericită să-mi 
îndeplinească dorința. Am știut instant momentul în care ceva se schimbase. O senzație străină 
șerpuia în jurul sufletului meu, dorind să-l strângă în vâltoarea ei și să-i sfâșie țesutul suferind 
și rece. Astfel am conștientizat că nu mai eram singur pe stradă. Diferența era marcată de 
modul neobișnuit în care noii mei tovarășii de drum se afișau. Le puteam simți prezența, dar, în 
liniștea nopții ce putea vesti numai necaz – sau binecuvântare, în funcție de cine era privitorul 
– pașii lor nu răsunau precum ai mei. Până și pașii mei își pierdură din veridicitate. Păreau o 
proiecție exagerată a minții mele abuzive. Mi se părea că nu există cu adevărat și că pantofii mei 
nu atingeau de fapt suprafața trotuarului, ci a norilor care ascundeau stelele în plină noapte. Se 
transformaseră într-un ecou ce se derula neîncetat în interiorul cutiei mele craniene. Acest ecou 
îmi substituise cu totul gândirea, era tot ce puteam simți pe lângă sentimentul necunoscut trezit 
în interiorul meu de către străini. M-am oprit din mers și am așteptat ca sunetul să se oprească, 
în mod firesc, odată cu mine, dar el parcă se intensificase. Câteva alte note se alăturaseră și 
formau o melodie de rău augur. Am simțit cum urmăritorii mei se apropiau și ei, dar nu m-am 
pus iar în mișcare. Am înghețat pe loc, iar inima s-a oprit din bătut până când am simțit două 
răsuflări fierbinți pe suprafața gâtului meu, de o parte și de alta a acestuia. Atunci inima și-a 
amintit să bată, luând-o la goană, iar sunetul bătăilor sale a traversat în sus, până în țeastă și s-a 
alăturat celorlalte zgomote ce-mi perturbau liniștea interioară. N-am depus niciun efort să mă 
mișc. Mi-am păstrat starea de statuie cât timp cele două făpturi și-au întins brațele asupra mea. 
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Ochii au rămas închiși. Membrele lor erau greoaie și încărcate cu energie divină. M-au prins 
de amândouă brațele. Degetele lor s-au înfundat în carnea mea. Durerea a cauzat evadarea 
unui sunet chinuit ce a continuat să se repete alături de celelalte zgomote insuportabile. Un 
picior m-a lovit în stomac, iar eu m-am prăpădit pe jos. Cei doi atacatori şi-au luat mâinile de 
pe mine, dar numai pentru a și le arunca asupra mea cu mai multă tărie. Oase grele au intrat în 
contact cu nasul meu. Sângele a țâșnit și s-a prelins până între buzele mele întredeschise. I-am 
simțit gustul metalic. Era o reamintire a faptului că eu eram om, iar cei doi veneau din căldura 
jarului Divinei. Am suportat loviturile și durerea până când n-am mai simțit nimic. Nu-mi mai 
era în putere să plâng sau să scâncesc. Am presupus că atacatorii mei s-au retras în Infern, iar 
eu am răsuflat ușurat. Până și zgomotele ce mi se înfiripaseră în creier băteau în retragere. Am 
început să mă târăsc într-o parte, cu ochii încă închiși. În jurul meu domnea o liniște alarmantă, 
însă eu eram pe deplin recunoscător de existența acesteia. N-aș mai fi putut suporta nici cel mai 
delicat suflu. Câteva momente mai târziu mi-am recăpătat simțurile, dar numai parțial. M-aș fi 
așteptat ca odată cu senzația pielii mele ce se afla în contact cu asfaltul să fi apărut și durerea 
sufocantă a bătăii pe care o încasasem anterior. Realizasem că eram mort. Mintea-mi era 
limpede, iar trupul lipsit de dureri. Mi se părea nefiresc faptul că încă îmi simțeam membrele. 
Trăisem cu credința că sufletul avea să se separe de măruntaie, cele din urmă rămânând reci și 
blege. Numai că nu era cu putință ca eu să mai fiu încă viu. Confirmarea decesului meu a fost 
adusă de către Divină. Vocea i-a răsunat în mintea  mea, fiind singurul lucru pe care reușeam 
să îl percep. Am știut că era Ea într-un mod care mă luase și pe mine prin surprindere. Nu 
mi-o imaginasem niciodată, căci ce om fabulează astfel cu privire la divinitate? Însă eu știam 
că Ea vorbea. I-am recunoscut vocea precum un cântec de mult timp uitat, ca pe-o amintire 
pierdută în colțișorul obscurității minții mele și peste care s-au adunat alte miliarde de gânduri 
ce aveau prioritate. Mi-am imaginat că într-un vis, poate, sau într-o revelație divină a ființei 
sale, Ea mi-a vorbit, iar eu i-am vârât cuvintele printre amintirile cele mai de preț, dar tocmai 
importanța lor m-a ținut departe de ele. Cu siguranță avusesem impresia că dacă făceam prea 
des apel la acel moment, el avea să se piardă, să se strecoare afară din conștiința mea și ar fi 
ajuns purtat de vânt precum o frunză smulsă fără voia ei de pe ramurile copacului său. Numai 
că o cunoșteam la fel de bine pe cât știam și căldura razelor pe care soarele le arunca asupra 
pleoapelor mele închise de fiecare dată când stăteam afară, implorându-mă să îi deschid și să 
le permit să admire ceea ce se desfășura în fața mea. 

	 Moartea, ca o a doua pubertate, a trezit în mine ceva ce nu știam că există. 

	 Și astfel îmi ceruse să deschid ochii.

	 „Artistule,” șoapta-i suavă se scurgea printre circumvoluțiunile mele, „deschide ochii!” 
Și se făcu lumină, căci în acel moment pleoapele mi s-au dezlipit, puțin blegi, ca după somn. 
Au permis pătrunderea unei lumini într-atât de intense, încât mi se păruse pentru un moment că 
ochii mi se deschiseră fix în fața Soarelui, iar eu mă apropiam din ce în ce mai mult de materia 
sa arzătoare, care avea să mă înghită și să mă trimită în jarul cel mai fierbinte al Infernului. 
Numai că lumina s-a disipat câteva momente mai târziu, iar eu m-am regăsit în locul în care 
fusese înfăptuită moartea mea. Nimeni altcineva nu se mai afla în orizontul meu vizual. Vântul 
nu mai bătea deloc, cerul era lipsit de nori, iar eu puteam observa acest aspect întrucât noaptea 
părăsise scena. Era un martor prea tulburat de cele întâmplate, care fugise de la locul faptei, 
cu frica în oase și lipsit de orice dorință de a da declarație la poliția cerească. Lăsa astfel 
nedreptatea crimei să plutească printre molecule și atomi și să se lipească de particulele de 
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praf aruncate în stânga și în dreapta de indignarea lumii. În jur domnea o stare neobișnuită. 
Mă simțeam precum un privitor aruncat peste vopseaua unei naturi moarte, un intrus printre 
mângâierile fine lăsate de pensula artistului. Nimic nu mișca, cu excepția ochilor mei. Se roteau 
în toate direcțiile, încercând să se îmbibe până și cu cel mai nesemnificativ amănunt. Își doreau 
și ei să înțeleagă ceea ce se întâmplase. Nu îmi închipuisem nimic legat de cum Divina avea 
să mi se afișeze, dar absența unui semn cert din partea ei îmi creă dubii. Știam că eram mort, 
însă mi se păruse până și mie straniu faptul că nu apăruse nicio schimbare în lume, cu excepția 
lipsei unor stări meteorologice naturale. Vocea Divinei dispăruse, de asemenea. M-am simțit 
abandonat, deși m-am gândit că nu mi-era menit mie contactul cu o ființă perfectă, completă, 
mereu frumoasă și corectă. 	

	 Am decis astfel că nu voi aștepta un semn de la Ea, ci îl voi căuta. Nu mai eram în 
viață, așadar nu mă mai supuneam legilor naturii și nici celor pământene. Nu puteam sfida 
forța divină, dar puteam să o conving că îi merit atingerea. Trebuia să-i dezvălui arzătoarea 
mea dorință de a comunica cu Ea, de a-i auzi vocea, de a implora-o să mă binecuvânteze și în 
lumea de apoi cu harul cu care fusesem înzestrat în viața pe care o trăisem cu atâta ardoare, 
până când esența Divinei mi-a clocotit în vene, ajungând la o temperatură atât de ridicată, încât 
s-a evaporat și a evadat prin celulele pielii și m-a lăsat fără menire. 	Astfel că am luat-o la pas 
pe stradă. Plănuiam să ajung în parcul meu preferat, unde obișnuiam să mă așez pe o bancă. 
Îmi scoteam caietul, priveam atât în jur, cât și în interiorul meu. Reușeam să oglindesc toate 
trăirile prin intermediul cuvintelor, care aveau o presiune atât de mare înăuntrul meu, încât 
explodau într-un final și năvăleau din mine. Pătau hârtia gălbejită de emoție a caietului, creând 
forme, iar formele erau povești și versuri și cântece și balade și gânduri și sentimente și lacrimi. 
Erau toatele elementele pe care organismul meu le scuipa, o detoxifiere anormală, dar totuși 
eficientă. Cu cât mergeam, cu-atât îmi simțeam membrele mai ușoare. Eram lipsit de dureri și 
trăiri fizice, dar cumva sufletul meu bătea în gratiile închisorii sale, își trecea mâinile printre ele 
și le scutura în fața rațiunii mele. Nu reușea să se elibereze. Lumea era înlemnită. Eram singurul 
în mișcare. Mergeam alert și am ajuns foarte repede la destinația dorită. Copacii nemișcați îl 
mărgineau precum o fortificație menită să mă țină pe mine departe. Am grăbit pasul și am 
alergat printre două trunchiuri groase. Apoi, mi-am simțit piciorul prins într-o rădăcină slută, 
plasată strategic în calea mea. Mi-am pierdut echilibrul. Gravitația, funcționând și în viața de 
apoi, spre marea mea dezamăgire de om cu speranțe de semizeu, mi-a implantat fața în iarba 
moale. O crenguță aflată printre firele de smarald a ieșit la iveală și mi-a perforat pielea de 
mort. Câteva picături de sânge s-au scurs peste țărână. Numai că sângele nu era sânge – sau 
cel puțin nu era al meu. Pământul s-a îmbibat cu o licoare aurie, caldă, strălucitoare – sânge de 
zeu. Era al Divinei. Un sentiment profund de mândrie de sine mi s-a injectat în suflet. Aveam 
onoarea să primesc în venele mele esența divină în mod trupesc. Cu mâna tremurândă, mi-am 
adus aproape de gură antebrațul, l-am rotit până când încheietura mi-era expusă în totalitate. 
Dinții mi-au atins cu delicatețe pielea mea. Mi-am depărtat buzele mai mult, mi-am deschis 
gura și mi-am plasat carnea între dinți. Am mușcat într-atât de tare încât m-a durut maxilarul, 
iar papilele mele gustative au intrat în contact cu aurul lichid. Avea gust dulce, ca un nectar 
stors din cea mai prețioasă floare a pasiunii profunde. 

	 „Poet nesăbuit, niciodată mulțumit de starea lui curentă”, vocea Divinei răsună, un 
ecou pierdut în Cosmos și care se coborî în micul parc în care mă situam, „cât de nobil să te 
crezi încât să vii aici, în lumea mea și să te înfrupți din esența-mi parfumată?” 
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	 M-am uitat la carnea mea sfredelită, din care șiroia licor precum un izvor. Venele 
perforate îmi pulsau dureros. 

	 „Cum mă poți condamna când tu ești cea care m-a răpit de adevărata mea menire? 
Este injust și imoral să îi dai esență unui om, să îl faci să creadă că are un scop bine definit, 
să îl lipsești de griji pentru o viață întreagă, numai ca să-l amăgești în final, să-i blochezi 
gândurile și ideile, să-l lași singur cu propria-i minte abuzivă, fără de mângâiere, fără de 
frumusețe, de căldură, de răsărituri frumoase? Cum îmi poți spune că eu sunt cel care greșește,            
căutându-ți iar esența? Doresc să fiu iar creator de frumusețe divină. Nu cred că cer prea 
mult de la tine când solicit o nouă șansă, o nouă viață aici, în regatul tău. Căci zilele mele pe 
Pământ s-au sfârșit odată cu dispariția sărutului tău pe sufletul meu. Diavolii tăi au fost cei care                    
mi-au înfăptuit dorința. Puteai să nu mă iei, dar știai și tu cât de penal ți-a fost actul, iar eu am 
fost neîndreptățit. Tocmai din acest motiv am ales să vreau să mor. Nu este cu putință să îmi 
reproșezi că mă delectez cu sângele tău când știu că aparține, de asemenea, în venele mele.”

	 I-am simțit căldura și am știut că s-a apropiat de mine. 

	 „Artistul mă are de partea lui și se crede indestructibil, nu depune niciun efort pentru 
a-și valorifica intelectul. Tocmai tu cunoști că eu sunt cea care stă în spatele cortinei gândurilor 
tale. Ai învățat un Cosmos de cuvinte, dar vorba ta nu are aer de metaforă în absența mea. Tot 
ce-ți poate nutri mintea e hiperbola pe care ți-o atribui tu, cu încrederea de sine a unui semizeu, 
tu care te vezi superior omului, tu, care n-ai muncit o zi în viața ta, dar te-ai rotit în piruete 
nesfârșite pe scena faimei tale. Când imaginea îți devine un amestec de nuanțe ale minții, nu 
vezi griul rațional al realității. Fiindcă realitatea nu are nici nuanțe, nici tonuri. Pur și simplu 
există, iar tu o negi. Tu, asemenea unui erou, te-ai privit cu o coroană a mândriei pe creștet, 
dar soarele nu-ți surâde mai blând ție, iar lacrimile tale nu sunt cristale în comparație cu ale 
celorlalți. Ți-am oferit o perspectivă diferită a adevărului esenței tale, dar ție nu ți-a fost de 
ajuns. Acum, pe lumea celor ce au ajuns doar o țărână, îți ceri drepturile. Care drepturi? Te-ai 
afișat pe strada mea, te-ai hrănit cu sângele meu și ți se pare că îmi meriți atingerea din nou? 
Pretinzi că recunoști adevărata Artă? Dacă nu ți-aș șopti eu în ureche și dacă nu m-aș transpune 
în trup de sculptor, pentru a-ți modela existența în chip de artist, tu m-ai recunoaște?”

	 „Și iată că mă condamni încă o dată. Mă acuzi că nu mi-aș recunoaște adevărata 
dragoste prin miile de atingeri? Aș putea să străbat kilometri întregi de orașe, să mă plimb pe 
lângă milioane de femei, să le ating apoi, să le sărut, să le simt dragostea, să mă îndrăgostesc 
eu după de ele, dar nu există termen de comparație pentru ceea ce-ți dedic eu ție – mai mult 
decât propria-mi ființă. Căci orice iubire care nu-ți este oferită în totalitate ție este efemeră și 
niciodată aievea. De sentimentele tuturor făpturilor de pe această lume și care sunt direcționate 
către inima mea mă pot lipsi, dar ce-aș fi eu fără tine? Căci înainte de a fi om, eu sunt artist, 
vasalul tău și nu pot exista fără esența ta.”

	 Divina se înduioșă, dar i-am simțit căldura risipindu-se. Bătea în retragere. Odată ce se 
pierduse în întregime printre celelalte molecule, am știut că am rămas singur. Nu am câștigat 
nici astăzi. 

Dianora Maria Hâlcov, clasa a XI-a A, filologie-intensiv franceză,
 Colegiul Naţional „Costache Negri”, Galaţi
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Turnirul de Poezie 
„Cununa de lauri 

de la Hersonissos”
Proiect al Uniunii Scriitorilor din România

Câteodată Poezia nu mai crede

Nu mai crede nici în ea Însăși
Și se furișează sau naufragiază

pe câte-o insulă,
pe Creta, Islanda, Buyukada, Groenlan… 

da,
Hai să facem Poezia grandioasă din nou!!!

Ea… se joacă de-a Robinson,
împăratul muștelor
sau de-a Minotaurul
care se dădea de trei ori peste cap
și devenea Ariadna
Poezia se joacă de-a meteoritul
care se urcă la cer,
dar poate străluci-n decădere

Poezia se eliberează pe sine
Este mai mult decât Cuvânt,
mai mult decât cochilia melcului unde se 
ascunde Marea

Adi 
George
Secară
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precambrian

e o duminică întunecată
ploaia cade se lipește de pământ cum poezia 
se lipește de piele
și caută calea spre inimă

fecundarea inimii cu poezie e lecție de clasa 
a II-a
probă la bac
și bătrânețe

siluete deschid fereastra înțepenită a 
trecutului
să intre versul care nu se lasă îmblânzit
un cal sălbatic
liber

amintirea se topește ca zăpada
căzută mult prea târziu

1.0

trecutul e o alee
unde pășești cu tălpile goale
și trupul mereu tânăr

sunt femei ca o lumină

II.
Da, senor Borges,

eu nu prea am știut să mă bucur

Adică să mă preschimb în Lumină
și să rămân Lumină

Să fiu în același timp
Izvor și Mare
cretă și tablă

înger și demon

mereu cineva ștergea
tabla

demonul
marea

seca izvorul

și acel cineva eram
de cele mai multe ori chiar

eu

Da, senor Borges,
părinții m-au adus pe-Aici
să fiu bucuros, să fiu fericit

De câteva zile, prea puține,
părinții sunt iarăși îmbrățișați

(după divorțuri, alte căsătorii, alte divorțu-
ri)

cumva bizar,
în același mormânt

Tata, într-un săculeț de oase, doar oasele,
la picioarele mamei,

mama întinsă ca Julieta
într-un sicriu cu un capac interesant

ales de sora mea
capac cu pietricele

Da, dacă nu știm să ne bucurăm
toți suntem Romeo și Julieta

Gabriel
Nicolae
Mihăilă
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Poezia nu este doar orașul în care 
am intrat

și străzile pustii
și oamenii tăcuți

și durerea întoarsă cu fața spre durere.

Poezia este atunci când
nimic nu mai este

dar și străzile și oamenii și durerea
își spun pe nume răspicat

și sunt același lucru.

Poezia nu este doar în respirația mâinii tale
prăbușite în alte mâini

ci și în desprinderea lor atunci când
lucrurile nesfârșite se opresc

deși mai poți scrie despre ele.

Leucoplast

O fâșie de pânză pentru trecut
lipită strâmb peste orizont

din care picură un clei incolor,
o mâzgă dureroasă

încerci să dezlipești și se ia cu tot cu piele
se desprinde și carnea

trec prin totul tău și leagă atomii care nu-și 
mai găsesc locul

lasă un foc blând la care te poți încălzi peste 
ani

când recele începe să-și facă loc în oase
când timpul e un sloi

care 
ușor
ușor

te acoperă
te mestecă
te înghite

și te scuipă

o mai aplici o dată, o pui și peste prezent
încerci să acoperi tot, să nu mai doară,
să bandajezi un pumn strâns,

ai mai pus vreodată pansamente peste un 
pumn strâns
fără să știi ce e înăuntru?
Ce poți să faci cu o rană deschisă?
încerci să o acoperi cu palma
să apeși
poate se oprește sângele
când timpul nu se oprește.
poate încremenește durerea
când tristețea se prelinge 
pe șira spinării.
abandonezi în cele din urmă
pui leucoplast. 
apoi pui și scâncet peste pansament.

Lumina poartă o rană
de la tăietura mâinii cu lama
lumina e rănită direct în inimă
lumina și-a pierdut inima
lumina, fără să vrea, nu mai plutește
acum strigă și țipă,
acum urlă,
conturează primejdia, o inundă
apoi cade în ea însăși
cu violență, cu nedreptate
străbătându-se până la os.
lumina purtând la încheietura mâinii
greutatea ei de a fi.

florina 
zaharia
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Călin Seredenco: Umbre fără nume
Expoziție la Casa Artelor

Corneliu STOICA
	 Deschisă în cadrul proiectului 
„Art City”, inițiat de Filiala Galați a 
Uniunii Scriitorilor din România, cu 
sprijinul Primăriei Municipiului Galați și a 
Consiliului Local, în parteneriat cu Consiliul 
Județean Galați și Centrul Cultural „Dunărea 
de Jos”, expoziția tânărului plastician 
Călin Seredenco din Chișinău, Republica 
Moldova, reunește pe simezele Casei 
Artelor lucrări de pictură în centrul cărora 
se află figura umană, înfățișată în ipostaze 
care trimit spre latura dramatică a acesteia, 
spre un univers existențial tensionat, umbrit 
de racilele unei societăți în disoluție.

	 După propria mărturisire, Călin 
Seredenco nu a urmat o școală cu profil 
artistic, este autodidact, însă pasiunea sa 
pentru desen și pictură, manifestată încă din 
copilărie, talentul și studiul pe cont propriu, 
munca din fața șevaletului și dorința de 
perfecțiune l-au condus la dobândirea 
cunoștințelor necesare domeniului, 
la o exprimare coerentă a gândurilor, 
sentimentelor, trăirilor și a tot ce vrea să 
comunice în limbaj plastic.

	 Într-un scurt text în care artistul se 
prezintă iubitorilor de artă, aflat pe site-ul 
său, un fel de „ars poetica”, acesta afirmă: 
„Cred că sunt profund influențat în creația 
mea de viața pe care am trăit-o până acum. 	
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	 Nu am avut o familie completă 
și, din această cauză, am cunoscut 
intim violența și singurătatea. 
În singurătatea vieții mele, am 
găsit arta ca o modalitate de a-mi 
materializa emoțiile.[…] Ceea ce 
doresc să transmit prin lucrările mele 
se numește singurătate, suferință, 
tragedie, dar și pace”. Am ținut 
să citez această confesiune, fiindcă 
toate aceste motive, alături de durere, 
deznădejde,  vulnerabilitate, fragilitate 
a vieții, recluziune, izolare se regăsesc 
în lucrările expuse. 

	 De aici senzația de atmosferă 
sumbră, apăsătoare, pe care o 
creează imaginile tablourilor, formele 
scheletice, distorsionate ale unor 
personaje sau protagoniști fără chip, 
texturile neobișnuite, cromatica în 
general închisă.

	 Călin Seredenco obișnuiește să 
nu dea titluri lucrărilor, dar și în lipsa 
acestora mesajul lor este accesibil 
receptorilor. Portretul unui personaj 
fără chip (înfășurat într-o pânză cu 
texturi fragmentare) este o metaforă a 
anonimatului, al lipsei identității. 

	 În compunerea imaginii, 
artistul folosește elemente suprarealiste 
combinate cu altele expresioniste și 
abstracte. În cadrul natural dezolant al 
unui tablou, accentuat de tonurile terne 
ale culorilor, figurile umane iau forma 
unor lumânări care se succed spre fundal 
în înfățișări din ce în ce mai estompate. 
Este aici o reprezentare iconică a 
sacrificiului uman, a fragilității vieții 
și a Marii Treceri la care se referea 
Lucian Blaga. Într-o altă lucrare, un 
personaj cu forme alungite, scheletice, 
ipostaziat ca pentru închinare, pictat pe 
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un fundal straniu, dobândește semnificația 
izolării și deznădejdii, al sfâșierii sufletești 
fără limite. Stărilor apocaliptice pe care 
le trăiește personajul le corespunde o 
natură întunecată, cu cer acoperit de nori 
amenințători.

	 Și când în centrul atenției pictorului 
protagonistul este un animal, elefantul, de 
pildă, el nu se îndepărtează de dramaticul 
existenței. Patrupedul singuratic, cu trompa 
ridicată spre lună ca un strigăt de revoltă, 
captiv pentru spectacolele circului, nu poate 
suporta starea de recluziune. Dorința lui 
este de evadare, de viață în deplină libertate 
alături de confrații săi. Compoziția este o 
pledoarie pentru nepierderea niciodată a 
speranței, a curajului de o visa dincolo de 
orice opreliște. Un îndemn la reflecție este 
și tabloul în care un personaj fantomatic, 
rămas în întuneric, cântă la o vioară. 
Tâlcul compoziției s-ar traduce prin aceea 
că omul trebuie să fie mereu atent la acele 
ființe nevăzute, draconice, care încearcă 
să-i controleze și direcționeze existența, nu 
întotdeauna în sens favorabil dezvoltării 
personalități sale.

	 În alte lucrări ale plasticianului 
moldovean apar personaje înaripate, copii 
subnutriți, făpturi costelive, epuizate fizic 
și psihic, bărbați a căror atitudine și energie 
exprimă forța de manifestare liberă etc. 
Călin Seredenco dă dovadă că este un bun 
pătrunzător al lăuntrului  modelelor sale 
și folosind în general o paletă restrânsă, 
închisă, reușește să redea o gamă de 
sentimente subsumate dramaticului și 
tragicului existențial. Expoziția  de la Casa 
Artelor prilejuiește iubitorilor de frumos un 
prim contact cu pictura acestuia și sperăm 
ca în viitor să revină în Cetatea dunăreană 
pentru a-i cunoaște și alte fațete ale creației 
sale.
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DICȚIONAR
Artiști plastici gălățeni (215) 

Corneliu STOICA
		 TĂRBUC Cristiana-Emanuela – 
pictor, grafician. S-a născut la 19 februarie 
1999 în Galați. A absolvit Universitatea 
„Dunărea de Jos” Galați, Facultatea de Arte 
și în paralel Facultatea de Litere de la aceeași 
instituție de învățământ superior (2021). 
Master în Grafică, Ilustrație, Animație la 
Universitatea Națională de Arte „George 
Enescu” Iași, Facultatea de Arte Vizuale 
și Design (2023). În prezent doctorand la 
Școala Doctorală de Arte Vizuale din cadrul 
Universității Naționale de Arte „George 
Enescu” Iași. Din 2023 funcționează ca 
asistent universitar la Facultatea de Artă din 
Galați. Expoziții personale: „Parths. States 
of being/ Căi. Stări de spirit” (împreună cu 
Diana Păunescu), Galeria de Artă „Dana” 
Iași (4-30 aprilie 2024) și Galeriile de Artă 
„Nicolae Mantu” Galați (2 – 19 decembrie 
2024). Participări la expoziții de grup: 
Din 2022 participă la saloanele Filialei 
Galați a U.A.P.R.; „Atelier”, Galeriile de 
Artă „Nicolae Mantu” Galați; „Expresii în 
pastel” Foaierul Teatrului Național de Operă 
și Operetă „Nae Leonard” Galați (2021); 
„Basme reconstruite”, ediția a VI-a, Galeria 
„Universitas” a Universității Naționale 
de Arte „George Enescu” Iași; „Identități 
ieșene”, ediția a XI-a, online; Concursul 
Festivalului UNIFEST, București; „Carte-

Obiect”, Galeria de Artă „Serfioti” Galați; 
Bienala Internațională de Artă Miniaturală 
Timișoara, ediția a V-a, online (2022); Salonul 
Național de Plastică Mică Brăila, Galeria 
de Artă Brăila; „Arta la feminin”, ediția a 
IV-a, Galeriile de Artă „Ștefan Luchian” 
Botoșani; Galeriile de Artă „Theodor 
Pallady”, „Nicolae Tonitza” Iași și Căminul 
Artelor București; Concursul Internațional 
de Arte Plastice „Martha Bibescu”, ediția 
a IV-a, Palatul Brâncovenesc, Mogoșoaia; 
„Basme reconstruite”, ediția a VII-a, Galeria 
„Aparte” Iași; Bienala Națională de Pictură 
Constanța, Muzeul de Artă Constanța; 
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Bienala de pictură „Alexandru Ciucurencu” 
Tulcea; Bienala Națională de Artă Plastică 
„Lascăr Vorel”, ediția a XVIII-a, Muzeul 
de Artă Piatra Neamț (2023); „Emoții și 
culoare”, Galeriile de Artă „Nicolae Mantu” 
Galați; „De la studiu la concept”, expoziție 
a studenților specializării Grafică licență și 
master, Galeria „Aparte” a UNAGE Iași; 
Salonul de Artă Contemporană „Tempus 
Vernum”, Galeria 9 Brașov; Salonul anual de 
artă „Atelier 35”, Galeria „Octav Băncilă”, 
Iași; „Conexiuni 2/24” UNAGaleria 
București; Bienala Internațională de Artă 
Contemporană „Nicolae Tonitza”, Muzeul 
„Vasile Pârvan” Bârlad; „Micul Prinț”, 
Muzeul de Artă Satu Mare; Bienala de 
Artă Miniaturală „Micromundos”, ediția a 
VII-a Timișoara, expoziție online; Salonul 
Internațional de Arte Vizuale „Martha 
Bibescu”, ediția I, Palatul Brâncovenesc 
de la Mogoșoaia, București; Bienala 
Națională de Grafică „Constantin Găvenea” 
Tulcea; Bienala Internațională de Desen 
Arad, Galeria Națională „Delta”; „Expo-
Alumni”, Casa Artelor Galați; Salonul de 
Pictură „Contactus”, Galeria Art Nouveau 
Tg. Mureș (2024/2025); „Confluențe 
în Ianuarie”, Galeriile de Artă „Nicolae 
Mantu” Galați; Salonul Național de Plastică 
Mică Brăila (2025). Participări la tabere 
de creație: Tabăra de Pictură plein-airm 
Valea Râmnicului Sărat (2022). Distincții: 
Premiul pentru Grafică, Expoziția „Identități 
ieșene”, ediția a XI-a (2022); Premiul 
Galeriei „Dana” la expoziția „Atelier 35” 
(2023); Premiul III, categoria de vârstă B, 
Concursul Internațional de Arte Plastice 
„Martha Bibescu”, ediția a IV-a (2023); 
Premiul I, Bienala de Pictură „Alexandru 
Ciucurencu”, Tulcea (2023).
        
	 Peisajul și figura umană sunt două 
motive frecvent întâlnite în creația de 
până acum a Cristinei-Emanuela Tărbuc, 
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realizată în diverse tehnici artistice, ulei pe 
pânză, pastel, cărbune, creion, tehnici mixte, 
gravură sau grafică digitală. În primul caz, 
rețin atenția tablourile cu imagini din zona 
colinară a Vrancei, în care artista a surprins 
aspecte ale satului îmbrăcat în vestmântul 
estival al vegetației, cu case risipite, 
cu Lacul Vintileasca, denumit și Lacul 
Mare sau Lacul fără fund, după legenda 
întrețesută în legătură cu formarea sa, cu 
Biserica „Adormirea Maicii Domnului”, 
monument istoric datând de la sfârșitul 
secolului al XVII-lea, o adevărată bijuterie 
arhitectonică în stil brâncovenesc, cu 
Cimitirul Ostașilor Români și Germani 
căzuți în timpul Primului Război Mondial, 
cimitir aflat la intrarea în comuna Bordești 
(„Peisaj de vară în Vrancea”, „Lacul 
Vintileasca”, „Peisaj cu căpițe”, „Biserica 
Adormirea Maicii Domnului din Bordești”, 
„Cimitirul Eroilor din Bordești”). Folosind 
o cromatică luminoasă, vibrantă, pictorița 
reușește să redea frumusețea meleagurilor 
vrâncene, să creeze o atmosferă de liniște și 
reculegere atunci când centrul de interes al 
spațiului plastic este lăcașul de cult ortodox 
sau să-și potolească paleta, utilizând culori 
sobre, care imprimă ansamblului un aer de 
solemnitate, când evocă imaginea cu crucile 
și mormintele ostașilor căzuți în luptele 
crâncene care s-au dat în iarna anului 1916 
pe Valea Râmnicului.
        
	 În privința prezenței figurii umane 
în pictura și grafica tinerei artiste, ea apare 
cu predilecție în portrete și mai puțin în 
compoziții cu două și mai multe personaje 
și în nuduri. De remarcat preferința acesteia 
pentru portretul feminin reprezentat sub 
forma de bust gol, urmărind ca dincolo de 
trăsăturile fizionomice reale ale modelelor, 
să concentreze pe expresia figurii lor unele 
trăsături morale, trăiri, emoții și sentimente. 
Înfățișate în diferite ipostaze și atitudini, 

personajele din lucrările Cristianei-
Emanuela Tărbuc exprimă pe chipul lor 
melancolie, cufundare adâncă în gânduri 
(„Femeie în galben” - Premiul I la Bienala 
de Pictură „Alexandru Ciucurencu”, Tulcea, 
2023), uimire, satisfacție („Contemplare”), 
îngrijorare, stăpânire de sine („Mater 
Aeterna”), admirație, dragoste fraternă 
(„Sora”), empatie („Prezențe”), zbucium, 
tumult interior care declanșează accente de 
disperare („Strigi și tu?”) sau care dezvăluie 
trăiri și stări emoționale ale propriei 
persoane (autoportretele  „Introspecție” 
și „Retrospecție”). Adesea, artista 
configurează chipul și corpul personajelor 
doar fragmentar, oprindu-se la o anumită 
parte anatomică, așa cum se întâmplă, de 
pildă, în admirabilul portret de un lirism 
învăluitor, intitulat „Veni, Vidi, Amavi” sau 
în compozițiile „Absențe”, „Sâmbătă seara”, 
„Prezențe”, „Feminitate”, „După cinci-șase 
ani” și „To all”, acesta din urmă cu elemente 
de pop-art. De remarcat grija artistei pentru 
claritatea formelor, desenul precis, coloriajul 
sensibil, de mare finețe, folosirea în multe 
lucrări a unui galben temperat dominant, 
armonizat cu nuanțe de roșu, verde și negru 
care o ajută să evidențieze stările sufletești 
pe care le trăiesc personajele.
        
	 În tablourile cu nuduri feminine, 
realizate fie în pictură, fie în grafică digitală, 
identificăm preocuparea artistei pentru 
configurarea unor personaje cu forme 
rotunde, voluptoase și senzuale. Uneori, 
accentul cade și pe expresia feței, a ochilor, 
a podoabei capilare, alteori, autoarea se 
dovedește a fi interesată doar de punerea în 
valoare a frumuseții anatomice a corpului. 
Întotdeauna însă nudurile sale sunt armonios 
construite, bine proporționate, atrăgătoare și 
plăcute privirii.
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MORPHOCHROMA
Sterică Bădălan: „Impresii atemporale”

Corneliu STOICA
	 Pictorul Sterică Bădălan, membru 
marcant al Filialei Galați a U. A. P. R., 
și-a onorat aniversarea vârstei de 70 de ani          
(n. 27 mai 1955, comuna Pisica, judeţul 
Tulcea) cu o nouă expoziție personală, 
intitulată „Impresii atemporale”, găzduită 
de Galeriile de Artă „Nicolae Mantu”. 
Un număr de 50 de lucrări de pictură, în 
majoritate peisaje, populează simezele, 
fiind expresii edificatoare ale bucuriei pe 
care artistul a simțit-o în fața spectacolului 
mirific al naturii, al emoțiilor și trăirilor pe 
care le-a declanșat priveliștile plaiurilor din 
Delta Dunării, din Dobrogea natală, de la 
mare, din zona Galațiului, în care s-a stabilit 
din 1970 și în care trăiește și creează, dar 
și din Balcic (Bulgaria) și Veneția (Italia), 
vizitate cu câțiva ani în urmă.
	
           Imaginile imortalizate de pictor pe 
pânză redau aspecte ale naturii surprinsă 
în succesiunea ciclică a anotimpurilor, în 
diferite momente ale zilei, precum și în 
timpul sau după consumarea unor fenomene 
meteorologice. Dacă mulți ani din cariera sa 
artistică Sterică Bădălan a practicat o pictură 
semi-abstractă și într-o mai mică măsură și 
realistă, în actuala expoziție, mai mult ca 
oricând, el a adoptat un impresionism în 
care imaginile sunt recognoscibile zonei 
din care au fost inspirate, iar atmosfera 

evocată este tonică, optimistă, vibrantă, iar 
uneori, în funcție de motivul abordat, ea 
devine melancolică, nostalgică, provocată 
de reîntâlnirea artistului cu locurile natale 
ale copilăriei petrecută în satul dobrogean 
Grindu, cunoscut până în 1965 sub denumirea 
Pisica, așezat acolo unde Dunărea, în drumul 
său spre mare, face o cotitură în unghi drept, 
botezată, după aspectul ei, Cotul Pisicii.  
Pictorul are predilecție pentru construcțiile 
cu largi desfășurări spațiale, cu orizonturi 
vaste, cu grinduri, ghioluri și ape a căror 
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întindere se pierde în zare, cu ceruri unite cu oglinda fluviului, cu vegetație luxuriantă, cu 
bărci care odihnesc la mal în așteptarea pescarilor. Există în pânzele sale o poezie de un lirism 
când exuberant, emanator de energii comparabile cu cele solare, când discret, îndemnând la 
meditație.

          Iernile din tablourile lui Sterică Bădălan, surprinse îndeosebi în mediul rural, nu 
sunt aspre, neaua nu este abundentă, artistul construiește pe o dominantă discretă de griuri de 
albastru, iar în zona mediană configurează miniatural, într-o cromatică mai închisă, căsuțele 
satului acoperite de albul imaculat al zăpezii („Prima zăpadă”, „Cătun înzăpezit”, „Iarnă peste 
sat”, „Nostalgie de iarnă”). Primăverile sunt explozive. Sevele pământului urcate în arbori 
declanșează izbucniri de verde crud, cărora razele soarelui, în revărsarea lor generoasă, le 
conferă nuanțe de un galben strălucitor („Primăvară”, „Au înnebunit salcâmii”). Anotimpul 
cel mai frecvent întâlnit în lucrările sale pare a fi însă toamna, dacă avem în vedere numărul 
acestora („Culorile toamnei”, „Toamnă târzie”, „Faleza Dunării”, „Vadul”, Romanță”, „Duet”, 
„Toamnă aurie”). Copacii dau impresia că ard în flăcări vegetale, culorile predominante 
acum sunt roșul, galbenul, oranjul, pământul de Siena. Uneori, culorile vegetației se reflectă 
în oglinda apei fluviului („Oglindiri”). Imaginile panoramice ale Grindului (Grindu – satul 
natal) și Galațiului („Panoramică”) impresionează prin amploarea spațiului cuprins în cadrele 
tablourilor, ca și prin texturile obținute prin folosirea pastei în relief, tehnică întâlnită și în 
lucrarea „La ghiol”.
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	 În peisajele venețiene expuse 
(„Veneția I, II, III”), Sterică Bădălan 
a reținut imaginea unor canale pe care 
staționează sau înaintează gondole, 
mărginite de palate fastuoase, cu 
o arhitectură interesantă și ziduri 
care poartă pe suprafața lor patina 
timpului. Roșul, cărămiziul și 
albastrul și violetul sunt culorile 
predominante.          

           Ca și în alte manifestări personale, 
Sterică Bădălan a expus și de această 
dată și tablouri reprezentând naturi 
statice cu flori. Sunt pictate cu o 
pastă consistentă, așezată cu pensula 
sau cu cuțitul de paletă, folosind o 
cromatică luminoasă, strălucitoare. 
Remarcăm același interes al artistului 
manifestat pentru exprimarea 
materialității obiectelor de recuzită 
și redarea fragilității, gingășiei 
și prospețimii florilor („Buchet”, 
„Vază cu flori”, „Flori de câmp I 
și II”, „Crizanteme”, „Crizanteme 
galbene”, „Flori în ghiveci”).

         Manifestare de înaltă ținută 
artistică, expoziția „Impresii 
atemporale”, deschisă de Sterică 
Bădălan la Galeriile „Nicolae Mantu” 
cu prilejul împlinirii vârstei de 70 de 
ani, oferă publicului gălățean spre 
vizionare lucrări care să-i bucure 
estetic, să le asigure un real confort 
spiritual și să le insufle dragostea 
pentru natură, optimism și sete de 
viață. 
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CRONICĂ
1. Sânziene vs. Drăgaica - Laura Elisabeta Panaitescu

3. Festivalul Internațional de Literatură „Poezia - Port la Dunăre” - 
Mioara Baciu

6. Destructurarea șabloanelor maximale - Octavian Mihalcea
7. Colecția de vitralii a Muzeului Național Peleș - Radu Moțoc

SERIAL
12. O istorie în răspăr a unor vremuri bizare - Gheorghe Lateș

15. Dunărea nu mai dă nori II- Ivan Ivlampie

CREAȚIE LITERARĂ
27. Lupta cu arta - Dianora Hâlcov

33. Turnirul de Poezie „Cununa de Lauri de la Hersonissos” 

TRADUCERI LITERARE
19. O ultimă pasiune I - Carmen Andrei

ART City. Reading City
8. Galați. Memoria unui oraș în schimbare. Imagini document din 

vremuri de transformări urbane (1978 - 1985) / Galati. The Memory of 
a changing City. Photo-document from a time of urban Transformation 

(1978 - 1985), Ed. Centrului Cultural „Dunărea de Jos” Galați, 2025

ARTĂ PLASTICĂ
36. Călin Seredenco: „Umbre fără nume” Expoziție la Casa Artelor - 

Corneliu Stoica           
39. DICȚIONAR. Artiști plastici gălățeni (215) - Corneliu Stoica

42. MORPHOCHROMA. Sterică Bădălan: „Impresii atemporale” - 
Corneliu Stoica




